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Tovarășul Nicolae Ceausescu,
împreună cu 

va efectua o
Ain

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
președintele Republicii So
cialiste România, împreună 
cu tovarășa Elena Ceaușescu.

tovarășa Elena Ceaușescu,
vizită oficială de prietenie
Republica Ghana

va efectua o vizită oficială 
de prietenie în Republica 
Ghana, la invitația președin
telui Consiliului Național

Provizoriu de Apărare al Re
publicii Ghana, Jerry John 
Rawlings, în prima parte a 
Iubii martie 1988.

AZI 1ȘI ÎNCEPE lucrările conferința pe țară

în spiritul orientărilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu

PLĂNUI. - REALIZAT RITMIC, 
iN CONDIȚII DE EFICIENȚA SPORITĂ

Importante sporuri de producție 
la întreprinderea Minieră Rîmnicu Vîlcea

îndeplinindu-și, înainte de 
termen, sarcinile de ■ plan 
aferente primelor două luhi 
din acest an, muncitorii, in
ginerii și tehnicienii între
prinderii Miniere din Rîm
nicu Vilcea au intrat în luna 
martie cu un spor de pro- 
ducție-marfă industrială a 
cărei valoare depășește 1.5 
milioane Jei. în expresie fi
zică această depășire se re
găsește în 46 000 tone sare 
in soluție, 18 000 tone calcar, 
500 tone fpldspat preparat. 
100 tone grafit concentrat, 60 
tone paste refractare. 40 
tone tufuri vulcanice prelu

crate, ca și în alte însemna
te cantități suplimentare de 
substanțe minerale, destina
te industriilor chimică, me
talurgică, constructoare de 
mașini, electrotehnică și 
șantierelor de construcții. 
La baza acestor depășiri de 
plan se află, îndeosebi, creș
terea productivității muncii, 
încheierea, în devans, a lu
crărilor de pregătiri miniere 
și de decopertare, precum și 
aplicarea unor tehnologii 
eficiente de prelucrare a 
materiilor prime și mate
rialelor extrase.

(Ager preș)

Realizarea integrală, de către 
fiecare . întreprindere, a produc
ției planificate, la un inalt ni
vel calitativ și de eficientă su
perioară impune, concomitent 
cu alte direcții de acțiune, o- 
rien tarea permanentă a preo
cupărilor colectivelor de oameni 
;fi muncii spre valorificarea su
perioară a tuturor resurselor 
tehnico-materiale. spre dimi
nuarea accentuată a cheltuieli
lor de producție. Reducerea la 
minimum posibil a acestora 
este o cerință ma.ioră a dezvol
tării economice intensive, una 
dintre căile cele mai importan
te'de sporire a beneficiilor si 
rentabilității, de disponibilizare 
a unor însemnate resurse ma
teriale și. .bănești. Această pro
blemă este foarte actuală finind 
cont că Pe lingă numeroasele 
unități cu realizări notabile în 
acest sens mai sint și intreprin- 
deri care nu și-au realizat sar
cina planificată pe linia dimi
nuării costurilor de producție, 
datorită unor diverse motive, 
cum sînt : depășirea normelor 
de consum, modul deficitar de 
realizare a volumului și struc
turii planificate a producției, 
nerealizarea indicilor stabiliți 
de valorificare a materiilor pri
me și materialelor, neindepli- 
nirea, la nivelul stabilit, a pro
ductivității muncii,. înregistra
rea unor indici necorespunzători 
de valorificare a capacităților 
de producție sau punerea în 
funcțiune cu întîrziere a unor 
noi capacități, depășirea chel
tuielilor cu întreținerea si func
ționarea utilajelor, precum, și a 
cheltuielilor generale ale sec
țiilor de producție.

Or, așa cum bine se știe, asi
gurarea unui nivel optim al 
cheltuielilor de producție concu
ră hotărîtor la obținerea unei 

eficiente economice ridicate, la 
un nivel superior, de competi
tivitate — și prin preț, a pro
duselor fabricate. în spiritul in
dicațiilor și exigențelor formu
late de secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, la ședința Comitetu
lui Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R. din 26 februarie a.c.. mă
surile întreprinse pentru reali
zarea producției planificate tre
buie, din acest punct de vedere, 
să conducă la creșterea eficien
ței economice, un loc de maxi
mă importantă în această direc
ție ocupîndu-1 reducerea mai 
accentuată a cheltuielilor de 
producție, în vederea obținerii 
de beneficii cît mai mari.

LA ÎNTREPRINDEREA 

„CONECT" BUCUREȘTI

Prezentăm în continuare ac
tivitatea economico-financiară 
a unei unități fruntașe in între
cerea pe ramură, unică in țară 
prin profilul său de fabricație, 
întreprinderea „Conect** — 
București, unitate care prin 
gospodărirea judicioasă a resur
selor financiare, prin organiza
rea corespunzătoare a produc
ției, a întregii activități. prin 
soluționarea rapidă, cu maxi
mă operativitate, a tuturor pro
blemelor reușește în permanen
tă, inclusiv la nivelul primelor 
două luni ale acestui an, să ob
țină realizări importante. Pen
tru a întregi imaginea rezulta
telor obținute in domeniul eco- 
nomico-financiar de întreprin
derea bucureșîeahă. dăr' mai 
ales pentru a sublinia că aceste

Campania agricolă de primăvară

MAXIMĂ OPERATIVITATE.
DEPLINĂ MOBILIZARE 

PENTRU EFECTUAREA 
ÎNSĂMÎNȚĂRILOR

— citeva recomandări pentru tinerii specialiști 
și mecanizatori —

Procesul de încălzire a vre
mii din aceste zile in marea 
majoritate a zonelor țării im
pune. ca o condiție firească, 
mobilizarea forțelor din uni
tățile agricol^ spre efectuarea 
celei mai importante lucrări 
din campania de primăvară și 
anume insămințările. Sint în
trunite acum Clementele favo
rabile ale trecerii intense și cu 
maximă operativitate la acțiu
ne directă în cimp, fără nici o 
aminare. deoarece temperatu

rezultate sînt rodul finalizării 
în cele mai bpnș condiții a pro
ducției, prezentăm modul în 
care au fost realizați și depă
șiți principalii indicatori de 
plan la nivelul primelor două 
luni ale acestui an. Astfel, la 
producția marfă s-a realizat un 
plus de aproape 2 milioane lei, 
la producția fizică — peste 1,8 
milioane lei, la export livrîn- 
du-se suplimentar produse in 
valoare de 1,6 milioane lei. De 
menționat că beneficiul a fost 
de asemenea depășit cu 520 de 
mii lei, iar cheltuielile la 1000 
lei producția marfă au fost re
duse cu 1,5 lei. față de nivelul 
planificat și cu 43,8 lei fată de 
1987. Tocmai această bună rea
lizare a principalilor indicatori 
ai activității economico-finan- 
ciare a permis obținerea rezul
tatelor amintite, despre care 
ne-a vorbit mai pe larg econo
mistul Ovidiu Baciu, șeful ser
viciului financiar.

— încheind anul 1987 cu rea
lizări notabile la toți indicatorii 
de plan — 112 la sută la produc
ția marfă, 108 la sută la produc
ția fizică. 112,4 la sută la export. 
102 la sută la productivitatea 
muncii. 114,4 Ia sută la produc
ția marfă vîndută și încasată, 
98.7 Ia sută la cheltuieli totale 
la 1 000 lei producția marfă, be
neficii — 138,5 la sută — unita
tea noastră înregistra la începu
tul anului 1988 o situație norma
lă din punct de vedere financiar, 
asigurîndu-șl în întregime acti
vitatea din fonduri proprii, fără 
a apela la fonduri provenite din 
credite. De altfel la fel s-au 
prezentat lucrurile din acest

EMIL STANCIUX ■
(Continuare in pag. a V-a) 

rile au atins valorile indicate 
pentru culturile din epoca întii. 
iar terenurile prezintă un grad 
optim de zvintare. ceea ce per
mite intrarea utilajelor de me
canizare în parcele. Spre exem
plu, cercetările au evidențiat 
că sfecla de zahăr, cultura cea 
mai importantă din această 
epocă, începe să germineze Ia

ȘT. DORGOȘAN
(Continuare in pag. a V-a)

A PREȘEDINȚILOR CONSILIILOR POPULARE

CHIPUL ȚĂRII ESTE CEL PE CARE 
ÎNTREGUL POPOR iL FĂUREȘTE

ÎNSUFLEȚIT DE ÎNALTUL SENTIMENT
AL PATRIOTISMULUI REVOLUȚIONAR

, Ne-am obișnuit cu chipul de 
azi al țării — cu orașele sale 
mindre, cu satele înfloritoare, 
cu construcțiile-gigant, cum nu 
s-au mai ridicat niciodată pe 
pămîntul românesc. Și totuși, 
sînt momente cînd privim cu 
ochi parcă noi spre tot ceea ce 
ne înconjoară, cînd ne simțim 
datori — ca generație ce a cres
cut în această țară nouă, a în
vățat. a început să muncească 
și să se afirme prin munca sa 
neîngrădită de nici un fel de 
bariere — să ne amintim de 
actele istorice care au deschis 
calea acestui progres. Un mo
ment aniversar oferă întotdeau
na un asemenea prilej de cu
noaștere aprofundată a trans
formărilor petrecute într-un 
domeniu sau altul, de apreciere 
plenară a eforturilor depuse 
pentru ca viața să fie cea pe 
care o trăim. Un astfel de 
moment îl constituie împlinirea 
a două decenii de Ia reorga
nizarea teritorial-administrati- 
vă a țării, clipa cînd s-a re
nunțat la împărțirea rigidă pe 
regiuni și raioane — inutile ve
rigi intermediare — optîndu-se 
pentru instituirea noilor unități 
de bază in conducerea întregii 
activități teritoriale — județele. 
Reorganizarea teritorial-admi- 
nistrativă nu era un act izolat, 
ci se înscria intr-o amplă suită 
de măsuri inaugurate de isto
ricul Congres al IX-lea al 
partidului, rfienite să instaureze 

Covasna — o imagine a noii arhitecturi

Sistematizarea teritoriului și localităților 
României socialiste — factor determinant 

in ridicarea calității viefii i|
PAGINA A 3-A ;

pe acest 'multimilenar pămînt o 
iargă democrație, o egalitate 
deplină în drepturi pentru toți 
cetățenii patriei socialiste. Ju
dețele nou constituite ofereau 
un cadru optim pentru pune
rea în valoare a bogățiilor so
iului și subsolului fiecărei zone, 
ofereau locuitorilor acestor zo
ne noi posibilități de afirmare 
Profesională, științifică, umană.

n prezent, cînd s-au Împlinit 
20 de ani de la reorganizarea 
teritorial-administrativă, fieca
re județ luat in parte, fiecare 
oraș, fiecare comună ne dove
desc prin înfățișarea lor înflo
ritoare, prin puterea lor eco
nomică, prin bogatele dotări e- 
dilitare justețea unei politici 
profund umaniste, promovată 
cu consecventă și cutezanță re
voluționară de secretarul ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. însuflețiți 
de programele mobilizatoare 
puse in slujba progresului na
tional, adoptate în perioada de 
mărețe împliniri deschisă de 
Congresul al IX-lea al P.C.R., 
oamenii muncii și-au unit for
țele pentru a face ca planurile 
să devină realitate, pentru ca 
visele cele mai îndrăznețe să 
prindă contur. Cetățile indus
triei. ale științei și culturii, pro
ducțiile agricole, de la an la 
an mai mari, cu care ne min- 
drim astăzi, nu sînt altceva de- 
cit rezultatul muncii unite a 
unui popor însuflețit de înaltul 

sentiment al patriotismului re
voluționar, un popor care și-a 
pus toate energiile creatoare 
în slujba binelui, a progresu
lui și păcii. Sîntem mîndri sa 
distingem, în cadrul acestui 
uriaș efort colectiv, contribu
ția tinerilor care au știut să se 
afle întotdeauna acolo unde a 
fost mai greu, unde cutezanța 
minții lor și priceperea brațu
lui lor au fost mai necesare. 
Ne mindrim tu tot ceea ce s-a 
înfăptuit pe acest pămînt ! Este 
o mîndrie nobilă pentru că ea 
izvorăște din dragoste pentru 
țara in care ne-am născut și 
trăim, pentru că ea s-a clădit 
din efort, din muncă neîntre
ruptă, incărcată de dăruire și 
spirit de sacrificiu.

Rezultatele spectaculoase ob
ținute în dezvoltarea fiecărui 
județ în parte și a țării ca un 
tot unitar, in anii ce au trecut 
de la reorganizarea teritorial- 
administrativă, ne oferă nu nu
mai motive de mîndrie, ci și 
un bogat fond de experiență 
pentru tot ce ne-am propus să 
întreprindem în viitor.

Așa cum a subliniat în nenu
mărate rînduri tovarășul Niqolae 
Ceaușescu. secretarul general 
al partidului, ailem programe 
minunate, direcții clare de ac
țiune, dispunem de o experien-

MONICA ZVIRJINSCHI

"(Continuare in pag. o V-a)

^impetuoasă dezvoltare pe coordonatele civilizației și progresului

însemnele mi timp de mi împliniri
Județul SIBIU

Străveche vatră de cultură ș< 
civilizație românească, Sibiul se 
prezintă astăzi mai înfloritor 
decît aricind in întreaga isto
rie a meleagurilor transilvane. 
In urmă cu două decenii, reor
ganizarea teritorial-administra
tivă a țării a inaugurat aici, 
pentru oameni si locuri ce ti
veau deja o promițătoare tra
diție industrială, perioada celor 
mai ample și spectaculoase pre
faceri din întreaga biografie e- 
conomică și sociala a județului.

Este dificil de ales, desigur, 
între numeroasele exemple 
care ilustrează această impe
tuoasă și multilaterală devenire, 
pe cel mai semnificativ dintre 
toate. Tot ceea ce s-a realizat 
aici, tot ceea ce exprimă, la ni
velul județului Sibiu, noul, pro
gresul, saltul calitativ evident, 
sint in întregime rodul politicii 
clarvăzătoare și realiste pro
movate de partid, de secretarul 
său general, al indicațiilor de 
înaltă însemnătate trasate aici 
cu prilejul fiecărei vizite de lu
cru de către tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — întimpinat ca în

totdeauna de oamenii muncii 
sibieni cu profundă dragoste și 
recunoștință. Așa au luat ființă 
și s-au extins impresionantele 
platforme industriale, edificiile 
moderne, armonios integrate ar
hitecturii tradiționale, dotările 
sociale care asigură astăzi con
fortul și bunăstarea harnicilor 
oameni ai muncii din această 
zonă, fără deosebire de naționa
litate.

Pornind de la necesitatea asi
gurării unei dezvoltări econo
mice judicioase și echilibrate, 
investițiile alocate în vederea 
realizării acestui imperativ — 
și care s-au ridicat în această 
perioadă la peste 45 miliarde lei 
— au creat posibilitatea unor 
transformări de structură, cu 
consecințe imediate asupra în
tregii realități economice și so
ciale, asupra bunăstării mate
riale și spirituale a tuturor lo
cuitorilor județului. Noile plat
forme- industriale Sibiu Est șl 
Vest, Mediaș, Mîrșa, Avrig și 
altele au pus la dispoziția oa
menilor muncii și în primul 
rind a tinerilor peste 70 000 noi

locuri de muncă. Această în
semnată creștere a potențialului 
productiv a fost marcată și de 
intrarea in funcțiune a unor noi 
întreprinderi. întreprinderea de 
mecanizare a agriculturii, Fa
brica de utilaje și piese de

schimb pentru industria ali
mentară, filiala Sibiu a 
ICEMENERG, întreprinderea de 
nutrețuri combinate au apărut 
recent pe „harta" industrială a 
municipiului de reședință. Ală
turi de aceste investiții, se si

tuează întreprinderea de relee 
și Fabrica de mobilă din Me
diaș și întreprinderea de sere 
Dumbrăveni, care completează 
la rîndul lor o constelație indus
trială de cea mai recentă apari
ție.

Dar nu numai crearea unor 
întreprinderi noi, ci și moder
nizarea și extinderea celor exis
tente au constituit obiectul

EMILIA VASILIU
(Continuare în pag. a IV-a)
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Extemporal la sinceritate
Continuăm, dragi prieteni, 

extemporalul nostru cu pri
vire la dificultatea și utilita
tea examenelor. Ați văzut. în 
primul episod au răspuns 
elevi din treapta I de liceu, 
elevi cu o experiență mai mi
că (cu un examen) decit a 
interlocutorilor mei de azi, dar 
un examen, mi s-a atras aten
ția. deosebit de important. 
Căci, dacă nu iei treapta... Așa
dar, să le dăm cuvintul cole
gilor voștri de la Liceul „An
drei Șaguna" din Brașov, elevi 
din treapta a doua, să ne spu
nă dacă sint grele examenele.

Codruț Feher consideră că 
examenul de treaptă este greu 
deoarece se solicită materie 
multă. Cit despre cultura ge
nerală, Stelian Benchea este 
de părere că nu este necesară 
în promovarea examenului de 
treaptă. Tot el consideră că 
nici pregătirea suplimentară 
nu este necesară dacă ești a- 
tent in clasă, dacă înveți sis
tematic. Corina Ungureanu 
crede că pregătirea suplimen
tară este necesară și că din 
cauza obiectelor de concurs 
se neglijează interesul pentru 
alte materii ; cît despre cul
tura generală, „este necesară 
pentru viată, nu pentru exa
menul de treaptă". Ea consi
deră. ca și Cristina Dinulescu, 
că examenul este greu. „Dacă 
este greu? Depinde de subiec
te. în general, nu, — declară 
Toana Barb. Nu este de ajuns 
cit faci la școală, și temele 
zilnice, trebuie să lucrezi su
plimentar, tu singur. Medita
țiile cu profesori nu mi se par 
o rezolvare, cel puțin la ni
velul unui examen de treapta 
a doua (la facultate e altce
va!). Cultura generală? Prac
tic nu este necesară — în 
sensul că nu ai nevoie de ro
mână. chimie, istorie etc., 
pentru a rezolva subiectele de 
concurs. Teoretic, un elev de 
treapta a doua de la un liceu 
Ca al nostru trebuie să posede 
un minimum de cunoștințe 
generale, menite să-i asigure 
baza intelectuală de mai tlr- 
ziu“. Adrian Choice# ; „De
oarece consider că sint bine 
pregătit, examenul nu este 
greu". Cătălin Golguț răspun
de că pregătirea suplimentară 
nu este necesară deoarece 
elevul poate să învețe și sin
gur. numai să aibă bunăvo

Cârfi care vi se adresează

UN UTIL INSTRUMENT
DE LUCRU

La Brașov, străveche vatră 
de cultură românească, 
au tipărit calendare și 
numeroși oameni de ispravă, 
cum exact ii numesc izvoarele 
timpului, a apărut un excelent 
instrument de lucru. Dicționar 
de personaje literare (1987), 
elaborat de un colectiv de pro
fesori de liceu din județul atit 
de cunoscut In istoria civiliza
ției și culturii naționale. Ast
fel un număr de unsprezece 
profesori, cu serioase preocu
pări metodice, didactice si ști
ințifice. Cornelia Bularca. 
Gheorghe Crăciun. Ion Funa- 
riu. Paul Grigore, Iustina Itu. 
Ovldiu Moceanu. Maria Năs- 
tase, Anton Nicolai. Ioan Pop. 
Florin Șindilaru. Alexandru 
Tion. au intocm.it minuțioase 
fișe caracterologice la aproxi
mativ o sută de personaje re
prezentative din operele stu
diate în clasele de liceu. E de 
menționat dintru inceput că 
nici un singur personaj demn 
de memorat nu a fost omis în 
investigațiile colegilor noștri 
de la Brașov. Acest auxiliar al 
cercetării, analizei si interpre
tării operei literare vine să 
acopere un spațiu alb din sfe
ra mijloacelor de abordare a 
textului literar. în aproape 
toate literaturile europene 
există astfel de instrumente, 
extrem de prețioase, ce au 
funcționalitatea exprimată în 
chip tranșant chiar în cuvin
tele Introducerilor sau argu
mentelor. Autorii Dicționaru
lui de personaje literare, unii 
dintre ei bine cunoscuti In pu
blicistica locală, cit șl In cea 
centrală, știu tot sau aproape 
tot despre personal, despre 
morfologia personajului, des
pre raporturile dintre autor- 
personaj-receptor. despre noua 
viziune asupra personajului în 
proza foarte recentă șl. mai 
ales, despre modul cum a re
ceptat personajul fn sfera sco
lii românești traditionale și 
moderne. Fiecare fisă conține 
elementele fundamentale si 
definitorii ale personajului 
cercetat, recurgîndu-se. une
ori, și Ia aprecierile unor is
torici și critici literari, cu au
toritate. din care se reproduc 
succinte și elocvente pasaje. 

unde 
cârti

ință. „Cred că limba română 
ar scoate in evidentă mai am
plu nivelul de cunoștințe al 
elevului. Cultura generală nit 
este necesară, deoarece exa
menul nu necesită cunoștințe 
de istorie, geografie, biologie, 
limba și literatura română, 
etc.". Damian Pupezescu spu
ne că examenul este greu dar 
nu atit datorită tezei scrise 
cit mizei. Pregătirea supli
mentară nu crede că ar fi ne
cesară. dar teama de a nu fi 
pe listă te face să te pregă
tești suplimentar. Sebastian 
Vitta : „Examenul de 'reaptă 
devine o simplă formalitate 
în cazul în care pregătirea 
pentru orele de curs din tim
pul anului este făcută con
stant; chiar la un nivel mediu.

Sînt grele 

examenele? <n>

Cultura generală nu este ne
cesară în momentul de fată 
deși ar fi bine să se pună ac
cent pe ea“. Am aflat cîteva 
dintre părerile elevilor clasei 
a Xl-a A. Cei de la a Xl-a D 
consideră: Laura Blindu: „Un 
examen de treaptă este opor
tun privit prin prisma testării 
forțelor pentru celelalte exame
ne care urmează. Depinde de 
pregătirea fiecăruia dacă este 
greu sau ușor". Mioara Ana 
Guran : „Un examen are păr
țile lui bune și părțile lui rele. 
Un examen implică o pregă
tire mult mai intensă decit în 
alți ani, dar în același timp 
face ca in centrul atenției 
noastre șă stea mai mult 
obiectele de concurs. Luînd în 
considerare faptul că urmează 
un examen mult mai greu, 
cel de ia facultate, examenul 
de treaptă este ca o repetiție 
generală". Cristian Constan
tin : „Consider că examenul 
e necesar din punct de vedere 
al verificării cunoștințelor a- 
cumulate in cei doi ani petre- 
cuți în liceu, dar în ceea ce 
privește virsta la care il sus

o temă sau o meditație 
resorturilor interioare, 

numai interioare, ale 
ițelor. Astfel de exerci- 

de gîndire sint extrem de

ment de lucru, atit de necesar 
învătămîntuluf românesc ac
tual. cîteva pregnante carac
terizări de personaje, demne 
de tot interesul pentru cei ce-1 
utilizează in clasă sau in orele 
de lectură. Amintesc, așadar, 
fișele lui Ștefan cel Mare, 
Bozoneea, Stavrache, Costache 
Giurgiuveanu, Stanică Rațiu, 
Bionis, Liviu Duca. Doamna 
T., George Demctru Ladima 
Matei Damian si a lui Dinu 
Păturică. După unele fișe, 
spre a folosi cu maximă efi
cientă fiecare spațiu rămas li
ber. se reproduc anumite sec
vențe din operele literare în 
care personalul in cauză apa
re în conexiuni directe cu au
torul. cu mediul, cu spațiul, cu 
timpul In care trăiește și se 
mișcă, precum și cu celelalte 
personaie. De obicei se propu
ne cite .
asupra
Si nu 
persona 
tli 
interesante întrucît îngăduie 
elevului și dascălului o mai 
accentuată capacitate de a 
dialoga, de a observa si de a 
caracteriza judicios stări, ac
țiuni și situații paroxistice. 
Lucrarea ce constituie, de 
fapt, un buletin de informare 
șt documentare și-a depășit 
cu mult ceea ce Iși propusese
ră coordonatorii, prof. dr. Con
stanta Bărboi și prof. Iustina 
Itu. ambele foarte cunoscute 
tn activitatea metodico-didac- 
tică a predării si însușirii lim
bii și literaturii naționale, de
venind o carte de referință în 
biblioteca fiecărui om cu o 
cultură medie.

Argumentul Constantei Băr
boi, reperele de Interpretare 
alo Iustinei Itu. care sint pline 
de nuanțe, precum și glndurile 
lui Ion Itu din finalul cărții 
contribuie în chip decisiv la 
stabilirea importantei și efi
cientei acestei lucrări în spa
țiul învătămîntului românesc 
de azi. O nouă carte, de refe
rință, se așază în rafturile bi
bliotecilor noastre spre care ne 
vom îndrepta întotdeauna cu 
plăcere si folos.

NICOLAE SCT7RTU 

ținem. erupțiile pe care fie
care le resimte și pregătirea 
intensă, căci examenul este 
totuși un pas dificil și hotă- 
rîtor in viată, nu cred că este 
ușor". Horațiu Ancăn : ..Exa
menul de treaptă maturizează 
elevii, astfel incit aceștia în
vață cum e bine să te pregă
tești în' vederea examenelor 
viitoare (bacalaureatul, admi
terea la facultate) ; de aceea 
consider că este un examen 
folositor". Bogdan Rodeanu : 
„Pe de o parte, acest exa
men este util — deoarece con
stituie o nouă triere a elevi
lor. înlăturind elementele slab 
pregătite. Dar. pe de altă par
te, .este dificil pentru că rupe 
copilul de preocupările speci
fice vîrstei lui. în pragul exa
menului (5—6 luni înainte) nu 
mai ai timp să pui mina pe o 
carte de cultură generală căci 
imediat atragi atenția părinți
lor care-ti spun : „Nu ai ne

voie de așa cova la examen". 
Cit despre celelalte materii ? 
da. acestea trebuie lăsate mai 
moale pentru că este imposi
bil să înveți la fel de mult 
la cele 16 materii. Principalul 
este să treci, deci un imbold 
spre modiocritate". Carmen 
Krech : „Acest examen este 
deosebit de important pentru 
pregătirea elevilor, el vine ca 
o verificare la mijlocul celor 
patru ani de învățămint li
ceal. Dar. totodată, susținerea 
acestui examen de treaptă face 
pe multi dintre elevi să-și 
concentreze preocupările asu
pra matematicii și fizicii iar 
celelalte obiecte să fie negli
jate, deci cultură generală 
mai scăzută". La clasa a Xl-a 
E, elevii au răspuns : Râz- 
van Roman : „Examenul de
pinde de felul fiecăruia, curo 
a învățat și s-a pregătit pentru 
acest examen. După părerea 
mea. examenul de treaptă a 
fost puțin dificil. Dificultatea 
se datorează faptului că în 
întrebările de concurs există 
întrebări și lecții facultative 
care nu sint cuprinse în pro-

O lume pențȚu ,6 a_ni ÎNTÎLNIREA

Uneori. Andreea îi părea o 
șoaptă.

O bănuia in preajmă, la pin- 
dă. felină nervoasa, fremătind, 
indiferentă la tot ce șe putea 
intimpla dincolo de obiectul 
imediat al atenției sale, un nor. 
o floare, un colț de bibliotecă 
sau claviatura pianului sau 
orice alt obiect neînțeles șau 
nebănuit. O certitudine: simțea 
mai întotdeauna că acel obiect 
se află undeva lingă ei, foarte 
aproape, o apropiere care pre
supunea in acel moment o le
gătură puternic tensionată a- 
fectiv, că transferind ceva din 
ceea ce gindea atunci în acel 
obiect, o fascina, iar această 
bucurie neînțeleasă trebuia să 
îl sugrume, ce vrei? striga, spu
ne-mi o dată vreau asta sau 
asta, și in același timp auzea, 
bănuia pași fulguiți depărtin- 
du-se.

Simțea coborindu-i in pulpe, 
în genunchi, in glezne, o grabă 
neputincioasă, se voia intr-o 
smulgere din fotoliul Întins, o 
goană leneșă, mișcarea de 
plumb a genunchilor prin uși 
deschise cu frenezie. căutind, 
știu, ești aici, hotărăște-te, dar 
niciodată umbra ei, dar mereu, 
coltul de stradă eu becul alb 
atlrnind de firul învăluit de ie
deră și poarta casei ei, din fier 
forjat, și aleea întunecată pe 
care, in fiecare seară, după în
toarcerea de la școală, dispă
rea, cu un suris ciudat, pină 
aici, mai departe e tata și, pe 
urmă, pu-i așa; și miine e o 
zi...

O singură dată pătrunsese in 
acel „sanctuar" reprezentat de 
locuința Andreei, atunci cind. 
după „prestigiosul" lor succes 
la faza județeană a Olimpiade
lor (șapte colegi, toți din a- 
ceeași clasă, patru băieți și trei 

grama școlară. Pregătirea su
plimentară nu este necesară, 
deoarece fiecare dintre noi 
poate să asimileze la orele de 
curs ceea ce ne predau to
varășii profesori. Cit despre 
obiectele de concurs, ele sînt 
bine, alese. Cultura generală 
este necesară la susținerea 
probelor de examen, deoarece 
ne ajută la o mai bună abor
dare a subiectelor de examen". 
Bogdan Preoteasa : „Exame
nul este și greu și ușor, de
pinde strict de interesul și 
pregătirea fiecăruia. Si pregă
tirea suplimentară tot de fie
care depinde, de capacitatea 
de asimilare a materiei da 
către elev. Consider că pen
tru un elev bun, dar nu sclipi
tor, este necesară. Obiectele 
de concura ? Matematica este 
un obiect necesar tuturor pro
fesiilor. deoarece dezvoltă gin- 
direa în stil matematic, ceea 
ce este, lu ora actuală, o gîn
dire superioară. Fizica e o 
chestiune de cultură generală 
— pinâ in treapta a doua. 
Cultura generală este necesară 
întotdeauna pentru a crea din 
elev un om complex, capabil 
să facă fată unei societăți 
inalte : ea este ținta tuturor, 
în definitiv", Adela Raiciu : 
„Cultura generală nu este ne
cesară deoarece pentru a face 
cîteva exerciții la matematică 
șj fizică nu ai nevoie de cul
tură generală". Radu Dumitru: 
„Examenul este greu nu ne
apărat sub aspectul pregătirii 
la matematică și fizică ci. 
mai ales, in sensul emoțiilor 
ce l! preced. Cu pregătirea 
destul de dificilă elevul se a- 
comodează pină la urmă".

Am citat cîteva dintre răs
punsurile primite de la colegii 
voștri de la liceul brașovean. 
Ele. răspunsurile, sînt doar cî
teva variante, sint gîndurile 
lor. Dacă doriți, în afara dia
logului pe care îl veți avea cu 
voi înșivă pe tema propusă, 
vă așteptăm opiniile pe care 
le vom face cunoscute citito
rilor noștri, altor colegi ai 
voștri. Ați constatat, am con
semnat și răspunsuri confor
me și răspunsuri mai îndrăz
nețe, dar cu toate demon
strează un fapt extraordinar 
de îmbucurător adolescenții 
gîndesc despre propria lor 
existentă, apreciază, valori
zează. argumentează punctele 
de vedere, oferă soluții. Aș
teptăm si epistolele voastre 
din care să tragem aceeași 
concluzie îmbucurătoare 1

mioara vergu

fete, cu toții ocupanți ai locu
rilor întîi la matematică, fizi
că. chimie, biologie și română), 
tatăl acesteia, director adjunct 
la una din marile intreprindari 
ale orașului, ii invitase pe toți 
la o mică petrecere, mindru. fi
rește, că fiica sa se număra 
printre ei. Mai multe lucruri il 
impresionaseră atunci, reținea 
eu o exactitate uimitoare pozi
ția fiecărei mobile, a fiecărui 
obiect decorativ, tablourile sem
nate de pictori contemporani 
renumiți sau covoarele adinei, 
dar, mai ales, il impresionase 
felul în care Andreea il pri
vea pe tatăl său. un amestec 
de admirație, respect și teamă, 
figura acestuia, dezinvoltă, bi
nevoitoare și, totuși, reținută, 
le impunea tuturor o anumită 
sfială, schimbaseră împreună 
mai multe replici, bănuise 
ceva?, oricum lui i se păruse 
că tot timpul tatăl Andreei il 
privise (numai pe el?) intr-un 
mod aparte, ciudat.

„Nu știu dacă tata ar fi foarte 
încintat să afle de prietenia 
noastră", îi spusese într-o zi 
Andreea. „Știi, are niște prin
cipii foarte ferme, la care, în 
fond, și eu țin, pentru el car
tea, devenirea mea se află îna
inte de toate și cred că ar pri
vi „Intîmplarea" noastră ca un 
„factor perturbator".

Oare de aici, de la această 
convingere să plece toată con
tinua ei ezitare? Toată acea ne
liniște cu care părea să se în
toarcă mereu asupra fiecărui 
gind, a fiecărui gest, a fiecă
rui cuvint pe care, altminteri, 
se străduia să i le dăruiască in 
anumite momente de exuberan
ță, pentru ca imediat să le aco
pere cu un voal ocrotitor de li
niște și singurătate ?

Devălmășia gindurilor începea

Bibliografie școlară

LAUDĂ LIMBII ROMÂNE
Lasă-mă, in patria de cuvinte,
Acum să colind,
In patria de cinturi, de șoapte, de murmure...
Cerul și pămintul,
Intr-o rostire de gind,
Cu briu de aur dulce să le cuprind, ' 
înțelesuri din veac,
Și de-acum,
Pe crestele-albite-ale timpului. 
Neostenite să drumure.

Lasă-mâ, dragostei mele de tine,
De țară, de mumă, de frate, de zbor sâ-i 

zic dor...
Lasă-mă, răzimat in ușile graiului,
Să plutesc ca pe-un nor,
Deaiuri de sunete să urc, să cobor,
Din gura pădurii,
Pină la gura timpului, muntelui, raiului.

Lasă-mă, focul ideii,

Pe plaiul acesta-nstelat, să-l ridic spre 
cuprindere... 

Necuprinsului 
Margini să-i fac I
Cuprinsului
Nemărginire și martor să-i fiu I
O, cit de bogat, cit de sărac
Este sufletul meu in învăpăiata aprindere... 
Ce aproape-adevârul din limba vorbită, 

ce viu I

Piară munții, piară cimpule, 
Piară stejarii și apele...
Piară, de vor, ele insele, pietrele I 
Nimic, încă, de-ar fi,
Sub privire să nu ne rămină,
Ne-am înălța, iarăși - turnuri spre soare - 

vetrele, 
Din puterea aceasta, pururea nouă stăpină, 
Preacurata, biruitoarea-ntru cintec,
Patria din laptele mumei - limba română.

Poezia „Laudă limbii româ
ne". cuprinsă in „Programa 
de limba și literatura româ
na" pentru invățămîntul liceal 
de zi și seral, spre exemplifi
care. in cadrul genului liric, 
la specia „Odă", alături de 
poemul „Partidului" de Ni- 
colae Labiș, ;ț Ipsț scrisă de 
autor in primăvara anului 
1975 și difuzată la radio de 
criticul literar George Mirea, 
in cadrul emisiunii „Odă lim
bii române". Petre Ghelmez a 
tipărit poezia apoi în volumul 
de versuri „Evenimente", E- 
ditura Eminescu, 1976.

în anul 1978, la împlinirea 
a o sută de ani de clnd bar
dului de la Mircești, Vasile 
Alecsandri. i s-a acordat, in 
Franța. Ia Montpellier. Marele 
premiu al latinității pentru 
poezia „Cîntecul gintei lati
ne". s-a organizat, tot în 
Franța, la Avignon, editi» 
centenară a „Jocurilor latini
tății" (Manifestări tradiționale 
de artă și cultură in sudul 
Franței). Cu acest prilej a a- 
vut loc un simpozion interna

să devină, ca de obicei, sufo
cantă. Mai ales acum cind. pes
te citeva minute, tatăl ei urma 
să apară la această intîlnire pe 
care, sobru și autoritar, i-o so
licitase telefonic (sunase dimi
neața cind era convins că il gă
sește doar pe el acasă) preei- 
zindu-i că socotește necesară 0 
întrevedere pentru lămurirea 
unei situații mai puțin clare. 
Ii răspunsese foarte emoționat, 
se încurcase, chiar, în vorbe, îl 
asigurase că peste o oră va fi 
la cofetăria precizată, aceia ii 
mulțumise politicos și închisese 
după un scurt „pe curind",

Gustă indiferent din sucul c’e 
fructe roșiatic, îsi potrivi, cu 
același gest grăbit, părul, și 
privi din nou, cercetător, spre 
fereastră. Inima începu să-i 
zvicnească cu putere: tatăl An
dreei tocmai traversa strada, 
căutind din ochi ușa cofetăriei, 
îl salută cu același gest politi
cos și sobru (privindu-i costu
mul impecabil și pardesiul din 
stofă fină, Florian se simți, în 
blugii strimți si pulovărul „o- 
bosit", ca un pui zgribulit, ie
șit prea curind din găoace!) se 
așeză la masă și comandă, zin,- 
bind, același suc.

Nu începu (cum, intr-un prim 
nioment, Florian se aștepta) cu 
o banală observație despre vre
me, ci, cu un firesc de invidiat, 
printr-o scuză față de „pertur
barea de program" pe care i-o 
provocase (știa de la Andreea 
că au mult de Învățat), dar 
considera necesară această in
tîlnire pentru că aflase de re
lația sa cu Andreea, o relație 
pe care, in ceea ce-1 privaa. o 
socotea mult mai „perturbatoa
re" pentru amîndoi, privită, de
sigur, in perspectiva devenirii 
fiecăruia, a importantelor exa
mene care îi așteaptă. Știa, fi

PETRE GHELMEZ

tional intitulat „Latinitatea 
ieri, astăzi și miine", la care, 
alături de personalități ale 
vieții cultural-artigtl.ee din 
toate țările latine ale lumii, 
au participat si cercetători, 
oameni de știință și cultură 
români.

La „Concursul de poezie al 
limbilor latine", organizat cu 
această ocazie, sub președin
ția de onoare a marelui poet 
și latinist Leopold Sedar 
Sengnor, trei poeți români au 
primit premii : Teodor Balș, 
„Marele premiu ai latinității" 
(Ex-aequo cu Olindo Pasqua- 
letti, Italia), precum și pre
miul I, pentru poezie in lim
ba română cu poemul „Căde
rea Sarmizegetusei" ; Traian 
Lăzărescu, premiul al Il-lea. 
pentru poezia în limba lati
nă ; Petre Ghelmez. premiul 
al II-lea, pentru poezie tn 
limba română, cu poemul 
„Laudă limbii române".

Cu acest prilej, poetul Petre 
Ghelmez declara : „Sînt feri
cit pentru acest premiu 1 EI 
nu este al meu. Este al maicii 
noastre prea curate. Limba 
Română, fără de care eu n-aș 

rește, că și ei, Florian, e un co
pil foarte bun și, in principiu, 
nu avea nimic împotrivă ca a- 
ceastfi relație să continue. Ceea 
ce-i propunea insă era o ami- 
nare, o renunțare, în acești doi 
ani (erau abia în clasa a Xl-â) 
pentru ca. dacă va fi cazul, 
după admiterea la facultate, lu
crurile să reintre in normal. In 
ceea ce-1 privește, remarcase la 
Andreea o anumită scădere a 
ritmului de studiu, o surprinse
se frecvent într-o nefirească 
stare de contemplație absentă, 
nu se indoia că faptul se dato- 
rește prieteniei lor or, tocmai 
în numele acestei prietenii, ii 
cerea lui. ca unui tînăr ce do
vedise pină acum multă matu
ritate și responsabilitate profe
sională, o Întrerupere a acestei 
prietenii, fără prea multe ex
plicații, o „retragere" pur șl 
simplu de pe urma căreia il 
ruga să creadă In experiența 
lui, cu toții nu aveau decit de 
ciștigat.

Florian îl asculta uluit. Mai 
întii se revoltase, încet, senti
mentul de stimă, de admirație 
mai mult sau mai puțin mărtu
risită față de acest om care îl 
dominase continuu începea se 
se destrame, ar fi vrut să 
izbucnească, să pledeze cu ve
hemență pentru dreptul la a- 
ceastă primă iubire (oare de 
ce se tot sfia să o numească 
așa î) prin care, erau convinși, 
atit el cît și Andreea, nu puteau 
să fie decit mai frumoși și mai 
„adevărați". O stranie inhibiție, 
il făcea, totuși, să nu spună 
nici un cuvint. Apoi începu să 
gîndească că, poate, acel om 
are dreptate. In fond, nu putea 
să conceapă altfel, aceasta In
tervenție a sa șe datora unul 
singur motiv — marea sa dra
goste fată de propria fiică, față

fi existat".
Poetul a inclus poemul in 

recenta sa culegere de ver
suri „Cobortrea in cuvint", E- 
ditura Albatros. 1987, co
lecția ..Cele mai frumoase poe
zii". in deschiderea volumului, 
ca o adevărată mărturisire de 
credință.

Petre Ghelmez s-a născut la 
2 martie 1932, in comuna Go- 
goșari, județul Giurgiu. A ab
solvit cursurile Liceului „loan 
Maiorescu" din orașul Giur
giu și Facultatea de filologie 
a Universității din București. 
Primul volum de poezii, 
„Germinații", i-a apărut in 
1987. Au urmat „Altare de 
iarbă", 1969 ; „Lynxul", 1972 ; 
„Sonetele", 1974 ; „Evenimen
te", 1976 ; „Conversația", 1981. 
A publicat mai multe cărtt 
pentru copii, printre care 
„Cine ești pasăre ?“, (versuri) 
1974 ; și volumele de poves
tiri : „Minzul de vint", 1979, 
„Măgărușul", 1984 ; „Băiatul 
și Pădurea". 1987. Pentru vo
lumul „Sonetele" a primit 
premiul „Mihai Eminescu" al 
Academiei Republicii Socialis
te România pe anul 1976.

de viitorul acesteia. Un viitor 
care acum, considera el, se afla 
in primejdie. Avea dreptate? 
Dacă, intr-adevăr, Andreea în
cepea să devină mai puțin pre
ocupată de studiu? Oare nu el 
era vinovat? Oare nu trebuie 
să dea In primul rind crezare 
experienței de viață a acestui 
om care, cert, nu voia decit bi
nele fetei sale? îi spusese că 
pină acum dăduse dovadă de 
maturitate, oare un matur nu 
trebuie să fie mai ponderat in 
sentimente? Socoti că n-are rost 
să reacționeze „puștește" ci, dim
potrivă. să crească in ochii ta
tălui Andreei printr-un gest 
de adevărată maturitate: „Nu 
știu dacă am căderea să vă 
contrazic! Se poate să aveți 
dreptate, oricum știți mult mai 
multe decit noi amîndoi. Dacă 
dumneavoastră considerați că 
așa e mai bine, am să mă stră
duiesc să vă ascult. Acum aș 
vrea să cred că sint convins de 
asta. Vă rog să mă iertați insă, 
nu știu cum am să gindesc 
miine sau nu știu dacă numai 
gindurile imi vor fi de-ajuns".

O tăcere de citeva minute, 
fără nimic stînjenitor. Cu un 
zimbet („îmi permiteți?") tatăl 
Andreei a achitat cele două 
sucuri, apoi s-au ridicat. Ochii 
săi erau pentru prima dată mai 
blînzi. Ai lui Florian, aprinși. 
„Iți mulțumesc încă o dată că 
ăi venit", îi spuse strîngîndu-1 
mina. în ceea ce mă privește, 
cred că nu am greșit. Dar, nu 
mă îndoiesc, vom mai vorbi 
despre asta. Mult succes!". „Vă 
mulțumesc!", răspunse Florian. 
Și atit.

P.S. Vă rugăm, dragi prieteni, 
să ne transmiteți în scris opi- 
piniile voastre despre atitudi
nea celor doi. Ce credeți că ar 
trebui să urmeze după această 
tntîlnlre ?

GABRIEL NASTASE

Cuvinte

in litigiu
Progresul continuu in toate 

domeniile de manifestare ale 
vieții publice aduce pe zi ce 
trece remarcabile schimbări în 
vocabularul limbii noastre. Fap
tul este cît se poate de firesc 
deoarece, odată cu noile achi
ziții in dezvoltarea științei, teh
nicii ca și a disciplinelor felu
ritelor speculații abstracte, iși 
fac apariția termeni necunos- 
cuți înainte, desemnind tocmai 
noțiunile ivite In procesul as
cendent al culturii materiale și 
spirituale, al civilizației.

Cum acest fenomen al noilor 
cuceriri în cele mai variate sec
toare de manifestare a capaci
tății omului se desfășoară In
tr-un ritm alert, nu este de mi
rare că extrem de numeroase 
sint numirile care desemnează 
obiecte și raționamente apă
rute pentru întîia oară cunoaș
terii generale și care nici nu 
figurează in dicționarele cu
rente ale limbii noastre.

Publicațiile periodice aparți- 
nînd mai tuturor profilurilor ex
plică uneori noiî termeni sau 
noile accepțiuni ale unor cu
vinte vechi atunci cind artico
lele respective conțin astfel de 
elemente, dacă noutatea sub
care se prezintă nu rezultă dirî 
context. Destul de mulți ter-

'S^ on^cunoscuți 
marelui public, sub importul atit 
al sensului propriu-zis, tit și al 
formei in care se prezintă.

In rubrica destinată cultivării 
limbii rămâne, autorii ei iși pro
pun să se ocupe, rind pe rind, 
de existența cite unui cuvint, 
stăruind asupra rostului ee-i este 
dat a îndeplini ca și osupra for
mației, ortografierii sale.

Semnatarii rindurilor de față 
vor fi bucuroși sâ poată răs- 
punde.și acelor întrebări ce le 
vor fi adresate de cititori, pri
vind unele sau altele dintre ele
mentele de vocabular care îi 
interesează in mod special.

„Urbanism" 
este totuna cu 
„urbanitate"?

Acțiunea amplă și comple
xă ce se desfășoară In în
treaga țară privind atit noile 
construcții pentru locuințe 
și servicii publice, cit și mo
dernizarea vechilor așezări, 
cu tot ceea ce implică 
ea din punctul de ve
dere al sistematizării și 
al ’reării unor perspective 
luminoase, spații verzi etc. 
a adus in circuitul viu al 
vorbirii cuvintul URBA
NISM, format din urban și 
sufixul -ism.

Provenind dintr-un eti
mon latinesc (urbs-urbls — 
oraș) termenul a fost păs
trat fn limbile romanice, 
deci și în românește, cu 
sensul pe care Larousse-i.l 
il înregistrează astfel : „an
samblul măsurilor tehnice, 
administrative, economice și 
sociale care pot permite o 
dezvoltare armonioasă, ra
țională și umană a aglome
rărilor". Am citat din dic
ționarul francez definiția 
termenului, deoarece lexico
grafele noastre mai noi ii a- 
trlbuie și un alt înțeles : „a- 
titudine, comportare plină de 
politețe, de bună-cuviință". 
(Dicționarul explicativ al 
limbii române). Pentru ulti
ma accepție, dicționarele 
străine prezintă un alt ter
men — URBANITATE, care 
și in românește Înseamnă a- 
celași lucru. Am avea, deci, 
in limba no^ștră, două nu
miri pentru a Însemna ținu
ta cuviincioasă a cuiva : 
URBANISM și URBANI
TATE.

Cu toate acestea, URBA
NISM s-a specializat cu pri
mul sens pe care l-am citat 
și credem că este bine ca 
intre el și URBANITATE să 
existe o disociere seman
tică, aceasta cu atit mal mult 
cu cit altfel s-ar putea pro
duce unele confuzii. De alt
fel, specialiștii urbaniști, 
după cite am observat, nu-1 
substituie pe cel dinții celui 
de-al doilea.

DORIN N. URITESCU 
RODICA UTĂ-

URITESCU

■ăi

intocm.it
artigtl.ee
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FACTOR DETERMINANT ÎN RIDICAREA CALITĂȚII VIEȚII
TRANSFORMĂRI 

. ÎNNOITOARE 
FĂRĂ PRECEDENT

Profundele prefaceri înnoitoare petrecute in cei două
zeci de ani care au trecut de la reorganizarea tcritorial- 
administrativâ a tării se constituie in elocvente expresii ale 
politicii științifice a partidului de asigurare a unor condi
ții tot ntai bune de muncă și viată pentru întregul popor. 
Realitățile României socialiste au confirmat, prin impresio
nanta putere a faptelor, justețea măsurilor adop.tate. din ini
țiativa secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. in Sesiunea extraordinară a Marii (Adunări Na
ționale din februarie 1968. Era vorba de o nouă opțiune 
strategică privind dezvoltarea unitară economico-socială a 
tării ce avea să determine in mod hotăritor accelerarea pro
gresului societății românești. Aceasta iși afla temeiul prim 
și fundamental in spiritul novator ce caracteriza istoricele 
hotăriri stabilite de Congresul al iX-lea al P.C.R., expre
sie vie si elocventă a politicii științifice și umaniste a parti
dului. in centrul căreia au fost și sint situate întotdeauna 
problemele omului, care, fără deosebire de naționalitate, de 
locul unde s-a născut, trebuia să beneficieze de condiții ega
le de muncă și viață. Acest act de o deosebită însemnăta
te pentru evoluția societății noastre socialiste si-a pus pu
ternic pecetea pe tot ceea ce' consemnează cronica mărețe
lor înfăptuiri din anii ce au trecut de la Congresul al iX-lea 
al partidului, perioada cea mai bogată in înfăptuiri din 
multimilenara istorie a patriei, perioadă pe care poporul 
nostru o numește, cu mindrțe patriotică și legitimă satis
facție. „Epoca Nicolae Ceaușescu".

înscrisă ca parte integrantă in strategia unițară, de largă 
perspectivă, privind progresul multilateral economico-social 
al României, reorganizarea administrativ-teritorială. funda
mentată pe concepția științifică a partidului, elaborată, 
promovată, aplicată cu clarviziune și consecventă de to
varășul Nicolae Ceaușesiu, a demonstrat in toți acești 20 
de ani că bunăstarea și creșterea gradului de civilizație ale 
societății sint indisolubil legate de strategia dezvoltării in 
profil teritorial, care iși află materializarea in amplasarea 
rațională și echilibrată â forțelor de producție pe întreg 
cuprinsul țării și potențează aportul tuturor județelbr Si lo
calităților patriei, in ansamblul eforturilor întregului popor, 
în această perioadă, am fost martori și participant! direcți 
la acest proces dinamic, unitar și continuu, in cadrul că
ruia au fost stabilite și înfăptuite planuri diferențiate de 

4 dezvoltare pentru fiecare județ in parte. Această dezvolta
re a depășit, prijj, efectele sale, sfera vieții economice, avind 
totodată multiple și adinei implicații politice, sociale si cul
turale. Pentru că. așa cum viața a demonstrat, temelia eco
nomică trainică, echilibrată asigură spațiul de afirmare uma
nă plenară, pentru toți cetățenii patriei, fără deosebire de 
naționalitate, sex sau virstă. în ■ orice parte ai merge azi 
in România, indiferent că este vorba de un oraș mare sau 
mic. de o comună sau un simplu sat. vei fi martorul unor 
transformări înnoitoare fără precedent, datorate politicii sta
tornice promovate, de partid privind repartizarea rațională 
a forțelor de producție pe întreg teritoriul tării.

România a devenit in acești cei mai frumoși ani ai sai 
o țară Industrial-agrară. cu o industrie modernă, bazată pe 
cele mai noi cuceriri ale științei și tehnicii contemporane, 
cu o agricultură socialistă, in plin progres, cu o puternică 
dezvoltare a științei, invățămintului și culturii. O de
monstrează prin realizările înscrise pe întreaga hartă a ță
rii. locuitorii celor 41 de entități teritorial-administrative. 
făuritori și beneficiari ai acestor împliniri socialiste. Pen
tru că. tot ceea ce construim este pentru oamenii acestui 
pămint, pentru fiecare cetățean in parte. Aceasta este esența 
umanismului consecvent, revoluționar promovat de către 
partid, de către secretarul său general, acesta este scopul 
întregii opere de construcție socialistă.

UN OBIECTIV CENTRAL - ACCELERAREA 
DEZVOLTĂRII ECONOMICE

Însemne moderne 
LA SCARA 1/1 

ALE ORAȘELOR TĂRII

Consiliile populare județene au con
dus și conduc activitatea generală lă 
nivelul respectiv, in vederea antrenării 
mai largi a populației la angliza solu
țiilor, hotărîrilor și obiectivelor stabili
te prin programele și proiectele de sis
tematizare și, totodată, a dezvoltării 
generale a județelor prin dezvoltarea 
echilibrată a industriei și agriculturii 
din teritoriu. Astfel, cele 41 de entități 
teritorial-administrative se prezintă în 
acest moment de bilanț cu o serie de 
mari realizări după cum urmează 7

• In ultimii 20 de ani a sporit pu
ternic și s-a modernizat continuu po
tențialul productiv în toate județele, în 
condițiile accelerării procesului de a- 
propiere a nivelului dezvoltării econo
mice a acestora. în acest sens, un rol 
determinant l-au avut dezevoltarea și 
modernizarea în ritmuri înalte a ih- 
dustriei în j.udețele : Argeș, Biștrița- 
Năsăud, Olt, Buzău, Galați, Iași, Sălaj, 
Tulcea, Vaslui, Vîlcea, în aceste cazuri

producția , industrială crescînd de 
10—22‘de ori:

• Prin dezvoltarea prioritară a ra
murilor și' subramurilor purtătoare ale 
progresului tehnic, /concomitent cu 
creșterea ponderii industriei în econo
mia fiecărui județ, în anul 1987, meta
lurgia, construcția de mașini, și chimia 
dețineau o pondere de peste 50 la sută 
în producția industrială a 18 județe, 
față de numai 5 județe in urmă cu 20 
de ani.

C A fost extinsă industria metalur
gică în județele Galați, Călărași, Sălaj, 
_Teleorman. Bistrița-Năsăud, Vrancea și 
Tulcea ; industria electronică și elec
trotehnică în județele Argeș, Bistrița- 
Năsăud, Bihor, Buzău, Covasha, Dîm
bovița, Ialomița, Iași, Mureș, Vaslui ; 
s-a dezvoltat producția de tractoare în 
județele Harghita și Dolj ; producția 
de rulmenți în județele Vaslui. Teleor
man, Suceava ; industria, petrochimică 
în județele Argeș, BihOr, Constanța;

producția de îngrășăminte chimice în 
județele Arad, Bacău, Dolj, Ialomița, 
Mureș, Teleorman și altele.

• în perioada 1967—1987, producția 
globală agricolă a crescut de 2.4 ori, 
obținîndu-se importante sporuri Ig ce
reale. plante tehnice, legume și fruc
te. precum și Ia principalele . produse 
animaliere. S-au înregistrat creșteri 
importante în ceea ce privește produc
ția la 100 hectare teren agricol, într-o 
serie de județe care se situau sub me
dia pe țară : Argeș., Bacău, Iași. Mara
mureș, Olt și Vîlcea.

• în anul 1987, în economia naționa
lă s-a realizat un volum de investiții 
de 246,6 miliarde lei, ca urmare a pu
nerii în funcțiune, în cadrul județelor 
țării, a unor fonduri fixe în valoare de 
peste 225 miliarde lei, fiind racordate 
la circuitul economic 309 capacități 
principale de producție industrială, a- 
grozootehnice și din alte sectoare ale 
economiei.

Orașele României socialiste, 
cele cu o îndelungată existență, 
cit și cele nou apărute în ulti
mele două decenii, orașe mari 
sau mici sau mijlocii se înfăți
șează ca înfloritoare ctitorii ale 
prezentului nosțru luminos. 
Dezvoltarea lor continuă, sub 
ochii noștri și cu participarea 
noastră. subsumîndu-se unui 
deziderat primordial al politicii 
partidului : îmbunătățirea con
dițiilor de trai material și spi
ritual ale întregului popor. Ca 
urmare a creșterii puterii eco
nomice și industrializării inten
sive a tuturor județelor, a apli
cării cu consecvență a planuri
lor de sistematizare și de dez
voltare a localităților a avut 
loc un 'proces accelerat de ur
banizare în toate zonele țării. 
Numărul localităților urbane a 
sporit de la 183 (in anul 1965). 
la 237 (în prezent), peste 53 la 
șută din totalul populației țării 
locuind în mediu urban. Nu
meroase tirguri de odinioară au 
devenit orașe care au înregis
trat creșteri deosebite ale popu
lației. Cîteva exemple : Slatina 
— de la 19 000, la 79 000 de lo
cuitori ; Vaslui — de, la 17 000 
la 67 500 de locuitori ; Piatra 
Neamț — de la 39 000, la 110 000 
de locuitori.

Numeroase municipii și orașe 
se prezintă astăzi ca centre noj, 
realizate într-o concepție arhi
tecturală modernă, originală, 
purtînd amprenta propriei per
sonalități. cum sînt : Constanța. 
Pitești, Suceava, Buzău, Satu 
Mare. Vaslui, Craiova. Miercu- 
rea-Ciuc. Bacău, Deva. Zalău, 
Tulcea. Baia Mare. Slatina. Re
șița, Rimnicu Vîlcea și altele.

Corelate cu această dezvoltare 
a centrelor urbane, se înscriu și 
schimbările survenite în viata 
populației din aceste medii. As
tăzi. două treimi din populația 
urbană au beneficiat de aparta
mente noi, suprafața locuibilă 
pe locuitor reprezentînd 14,5— 
15.5 mp. sensibil depășită în 
unele municipii și orașe ca de 
exemplu : București, Timișoara, 
Ploiești, Arad, Alba-Iulia. Pia- 
tra-Neamț. Calafat, Jimbolia și 
altele. Totodată s-au înregis
trat creșteri substanțiale în ni
velul de dotare social-culturală 
a localităților urbane. Astfel, în 
domeniul învățămintului. care 
beneficiază de o bază tehnico- 
materială modernă și eficientă, 
se poate vorbi azi de un număr 
de peste 4 500 000 de elevi. Din
tre aceștia 1 227 000 învață în 
licee ; preșcolarii sînt cuprinși 
în 12 800 grădinițe ; adolescenții

și tinerii beneficiază de 753 de 
școli profesionale. 44 de insti
tuții . de învățămînt superior ou 
134 facultăți, amplasate in 19 
municipii. In orașele țării func
ționează spitale care însumează 
172 000 de paturi. Numărul case
lor de cultură, teatrelor, clubu
rilor si instituțiilor muzicale a 
crescut de la 481, în 1965. la cir
ca 700 în prezent. Creșteri, de 
asemenea substanțiale, s-au în
registrat în ceea ce privește do
tările comerciale, in medie nu
mărul și nivelul lor reprezen
tînd o suprafață comercială de 
peste 600 mp la 1000 de locui
tori.

Caracteristic sistematizării și 
modernizării localităților urba
ne este faptul că in acest cin
cinal se are în vedere dezvol
tarea orașelor mici și mijlocii 
(Huși. Negrești-Oaș). a centre
lor miniere (Rovinari. Motru, 
Lupeni, Uricani, Petrila, Comă- 
nești). a celor muncitorești 
(Cugir. Bocșa. Anina, Petrila 
etc.). Paralel, se va urmări de
finitivarea operațiilor urbanis
tice începute, perfecționarea 
structurii urbane prin organi
zarea și amplasarea judicioasă 
a unităților industriale, asigu
rarea cooperării unităților eco
nomice din zonele și platfor
mele industriale. între aceste 
zone și localități. organizarea 
mai bună a accesului la obiec
tivele care polarizează fluxuri 
importante de circulație (obiec
tive economice, gări, autogări, 
ansambluri social-culturale ș.a.), 
urmărindu-se reducerea distan
telor de transport. De aseme
nea, se prevede în continuare 
realizarea suprafețelor locui
bile. completarea. diversifica
rea și modernizarea rețelelor de 
dotări social-culturale. asigu
rarea amplasării spațiilor verzi 
pe categorii de folosință, rea- 
lizîndu-se organizarea unui' sis
tem de plantații eficient pentru 
îmbunătățirea condițiilor de me
diu. Ceea ce poate fi conside
rată o caracteristică de bază a 
sistematizării generale a orașe
lor noastre este rapiditatea cu 
care planurile prind viață, dru
mul scurt de la machetă la rea
litate. ritmurile înalte de con
strucție cu o puternică ampren
tă a frumosului cotidian, ce-ți 
bucură sufletul. Este deajuns să 
amintim : Metroul bucureștean, 
noul curs al Dîmboviței, noua 
arhitectură a orașelor și a cen
trelor acestora, unde tradițio
nalul, îmbinat cp modemul și 
funcționalul, conferă o persona
litate inconfundabilă fiecărei 
localități.

CALITATEA VIEȚII - UN REZULTAT 
AL CALITĂȚII MUNCII

Sfera problematicii consiliilor popular.e sg( cpniple- 
tează armonios cu sarcinile ce'îe revin în domeniul 
activității cultural-educative și dbașistență sanitară, 
dezvoltării învățămintului de ridate- gradele, tuturor 
celorlalte condițif și cerințe de ridicare continiță a ca
lității vieții.

■ în ultimii douăzeci de arii a crescut personalul
muncitor de peste 1,8 ori, sporuri însemnate realizîn- 
du-se în județele Bistrița-Năsăud,' Botoșarti, Buzău, 
Covasna, Dîmbovița, Giurgiu, Olt, Sălaj, ' Vaslui, 
Vîlcea. ’

■ Retribuția reală a personalului muncitor a cres
cut îp toți acești ani de peste două ori, iar veniturile 
reale ale țărănimii de peste 2,7 ori.

■ în această perioadă a sporit și s-a diversificat vo

lumul desfacerilor de mărfuri, care a crescut de 3,5 
ori, iar cel al prestărilor de servicii de 6,3 ori.

■ Numărul beneficiarilor „locuințelor de vacanță’' 
din stațiunile turistice și de tratament balnear a cres
cut'de la 629 025 in 1965. la 10 milioane, în anul 
trecut.

■ O puternică dezvoltare au cunoscut învățămîn- 
tul, cultura, ocrotirea sănătății. S-a creat o vastă re
țea de unități de învățămînt de toate gradele și s-au 
constituit numeroase case de cultură, săli de specta-

! cole, cluburi, cinematografe, spitale, policlinici de 
mare câpacitate, stadioane, săli de sport, în toate ju
dețele și majoritatea localităților țării.

Pagină realizată de FLORENȚA MARDALE

COORDONATELE 
DEVENIRII SATULUI 

ROMÂNESC
CONTEMPORAN

In cadrul programului națio
nal de sistematizare și moder
nizare a localităților țării, un 
loc distinct, cu elemente carac
teristice. îl ocupă sistematizarea 
rurală. Acest spațiu remarcabil 
in trecut doar pentru așa-zisa 
„existență patriarhală”, era. în 
fapt, lăsat pradă sărăciei și ne
voilor. De aceea, tocmai spațiul 
comunelor ne oferă cel mai 
pregnant măsura eforturilor din 
acești ani în care, la muncă e- 
gală, s-au creat condiții de via
ță egale. în care destinele satu
lui românesc au căpătat noi va
lențe ce se încadrează armonios 
în opera de edificare socialistă 
a întregii țări.

Amplul proces de înnoire a 
chipului României socialiste nu 
putea, nu avea cum să nu în
corporeze și dezvoltarea mediu
lui rural. Dotările satului româ
nesc contemporan tind tot mai 
mult să se confunde cu însem
nele mediului urban. Mărturie 
stă îndeosebi aspectul edilitar 
gospodăresc : s-au construit, in 
perioada anilor ’50—’87, din fon
duri proprii 2.2 milioane case, 
iar din fondurile statului, peste 
100 000 apartamente. Viitorul 
rezervă în continuare o puter
nică dezvoltare în acest sens : 
noi apartamente amplasate în 
frumoase blocuri cu unul, două 
sau mai multe etaje vor fi con
struite în zonele centrale ale 
comunelor, cu precădere în cele 
unde se află și sediile consiliilor 
unice agroindustriale de stat si 
cooperatiste. Dintre acestea a- 
mintim localitățile : Colibași — 
Argeș, Mătăsari. Turceni — 
Gorj, Săvinești — Neamț, Tru- 
șești — Botoșani, Ianca — Bră
ila. Apahida — Cluj, Podul 
Iloaiei — Iași. Avrig — Sibiu. 
Chilia Veche — Tulcea și multe 
altele. Pe de altă parte, se află 
in curs de urbanizare un număr 
însemnat de localități rurale 
principale, în care s-au făcut 
importante investiții industriale, 
agricole, dotări social-culturale 
Si tehnico-edilitare, construcții 
de locuințe. Astfel că localități 
ca Sascut (Bacău). Ianca (Bră
ila). Săvinești (Neamț), Scorni- 
cești (Olt), Nehoiu (Buzău). 
Gugești (Vrancea), Flămînzi 
(Botoșani). Avrig (Sibiu). Ostra 
(Suceava). Turceni și Rovinari 
(Gorj). Colibași (Argeș). Ilia 
(Hunedoara) și altele oferă lo
cuitorilor lor condiții de viață 
similare celor din mediul urban.

Transformările substanțiale 
petrecute în localitățile rurale 
se concretizează în : 3.8 milioa
ne locuințe. 12 000 școli generale 
și licee. 10 000 grădinițe, 2 900 
dispensare. 7 800 cămine cul
turale șl sătești. 5 200 cinemato
grafe șl 36 500 unități comer
ciale.

Noua revoluție agrară — con
cept elaborat și aplicat sub di
recta îndrumare a secretarului

general al partidului — conferă 
economiei satului românesc o 
amploare deosebită, asigurind 
pătrunderea științei și tehnicii 
moderne in agricultură, o ra
mură a economiei naționale a- 
flată în plin proces de dezvol
tare. Se poate vorbi azi de o 
agricultură de tip industrial, 
cîteva exemple fiind edificatoa
re în acest sens : centrul agro
industrial Tirgu Frumos. Dăbu- 
lenii Olteniei, unde altă dată 
vinturile spulberau nisipurile, 
azi predomină beneficele efecte 
ale științei agricole. COMTIM- 
ul timișan unde problemele 
complexe ale zootehniei sînt re
zolvate cu ajutorul unui modern 
centru de calcul electronic, pre
văzut cu aparatură românească, 
și exemplele ar putea continua. 
Știința a devenit azi o puternică 
forță de producție în cadrul a- 
griculturii românești, noua re
voluție agrară conducînd la ob
ținerea celor mai mari produc
ții din istoria țării noastre, pro
ducția agricolă crescînd de nouă 
ori față de 1945.

în procesul acesta de apropie
re a condițiilor de muncă șl 
viață de la sate cu cele de la 
oraș, o adevărată ..mutare a ora
șului in sat”, consiliile populare 
au un rol determinant, ca fac
tor de conducere a întregii ac
tivități economice, sociale și 
culturale la nivelul verigii de 
bază a sistemului nostru social. 
Căci; ca titulare ale planului de 
dezvoltare economico-socială in ' 
profil teritorial, ele poartă în
treaga răspundere și trebuie să 
asigure potrivit legii conduce
rea unitară a agriculturii din 
teritoriu, a industriei mici, să 
,mobilizeze toate rezervele ma
teriale și umane pentru înfăp
tuirea programului de sistema
tizare a așezărilor rurale in con
dițiile respectării stricte a pre
vederilor legale și a celor din 
schițele de sistematizare apro
bate. Consiliile populare au da
toria să îi antreneze pe toți de
putății, comisițle locale de siste
matizare, să întreprindă. acțiuni 
largi de informare și populari
zare privind obligațiile unități
lor socialiste și ale tuturor lo
cuitorilor pentru aplicarea pre
vederilor de sistematizare. Pen
tru că schitele de sistematizare 
propuse trebuie să fie îmbună
tățite pe măsură ce localitățile 
se dezvoltă, in conformitate cu 
cerințele impuse de aceasta. 
Numai astfel se poate obține 
prin sistematizare și reconstruc
ție in mediul rural acea elibe
rare pentru agricultură a unor 
însemnate suprafețe de teren, 
numai astfel se poate vorbi de 
o finalizare în linii generale. în 
perspectiva anului 2 000, a sis
tematizării localităților rurale 
care are ca scop apropierea 
condițiilor de muncă și viață 
din satele românești de cele de 
la orașe.
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COLECTIV MODEL, PRODUCȚIE 
DE ÎNALTĂ CALITATE

O mare întreprindere. pre
cum „Electroaparataj" nu era 
nevoie de recomandare. Vor
besc de la sine distincțiile de 
pe frontispiciul întreprinderii : 
„Erou al Muncii Socialiste", 
„Ordinul Muncii Clasa I“. Cit 
despre organizația U.T.C. a- 
ceasta a obținut constant locuri 
fruntașe în întrecerea utecîstă 
Ia nivelul sectorului. Din cei 
7 500 de oameni ai muncii, a- 
proape jumătate sînt uteciști — 
3 100, deci un tînăr și puternic 
detașament revoluționar.

întreprinderea întreține re
lații cu firme din 16 țâri, expor
ted aparatură de joasă tensiu
ne de foarte bună calitate, mult 
apreciată de către acești bene
ficiari. Există, de altfel, o per
manentă preocupare a condu
cerii întreprinderii de a mobi
liza oamenii muncii la reali
zarea exemplară a sarcinilor de 
producție, pentru a se produce 
cit mai mult, la nivelul exigen
țelor pieței mondiale. Și se reu
șește ! în ceea ce privește pla
nul de activități pe acest tri
mestru al organizației U.T.C. 
un important ioc îl deține an
gajamentul la muncă patriotică, 
pentru îndeplinirea căruia ti
nerii inițiază acțiuni în spri
jinul producției, sînt prezențl 
pe șantierele edilitare ale Ca
pitalei, dau o mînă de ajutor la 
amenajarea unor spații ale în
treprinderii. Totodată, cercurile 
de invățămînt politico-ideolo
gic, simpozioanele, acțiunile 
specifice tinerelor fete. cele 
care vizează viața de familie, 
vizitele la muzee sînt acțiuni 
ce captează atenția unui nu
măr mare de tineri.

Pentru obținerea unor rezul
tate mai bube se acționează în 
direcția aplicării în producție a 
ultimelor noutăți în domeniu, 
precum și a modernizării uti
lajelor, prin inițiativele tineri
lor. Există în rindul acestora o 
permanentă preocupare în a-și 
ridica nivelul profesional : a- 
proape 400 de tineri urmează 
facultatea la seral, alțl 100 își 
completează studiile la liceu. 
De asemenea, multi participă

Ia cursurile pe meserii — lăcă
tuș. prelucrător prin așchiere. 
sculer etc. Lectorii politehni
cii muncitorești provin din rîn- 
dul tinerilor ingineri șt subingi- 
neri cu o bogată experiență 
profesională.

în Secția chimică, la atelierul 
„Șlaif-bachelită“ văd la lucru... 
120 de fete. Aflu de la secretara 
organizației U.T.C. Sorina Tă- 
nase că fetele în halat albastru, 
cu insignele prinse in piept, sînt 
un colectiv model. Un colectiv 
de excepție care dovedește o 
bună pregătire profesională, 
care participă cu tot sufletul la 
îndeplinirea sarcinilor ce Ie re
vin. la fiecare sfîrșit de săp- 
tămînă fiind organizată o ade
vărată consfătuire, scurtă și efi
cientă. în care se analizează 
problemele ce s-au ivit.

Organizația are. cum e și fi
resc. un „caiet de discuții in
dividuale" în care sînt mențio
nate toate problemele conturate 
in dialogul cu tinerii de la cele 
de ordin profesional, referi
toare la perfecționarea activi
tăților de producție, la cele de 
ordin familial. Iată un exemplu 
din producție : cu șuruburile 
strînse manual se pierdea timp; 
mecanizarea operațiunii ii eco
nomisește. Mai mult : au loc o 
creștere a productivității și o 
ușurare a muncii, îmi spun fe
tele cu mtndrie.

Pe Maria Oncică, fruntașă în 
muncă, o văd concentrată la 
lucru. Se oprește un moment 
pentru a-mi explica ce execută 
acum : montaj conector de le
gătură. aflat in planul pentru 
export. Se lucrează intens, este 
nevoie de multă dăruire : în 
calitate de secretar cu propa
ganda ea este cea care „dă to
nul" în secție. Micuță, cu părul 
strîns în băsmăluța albastră, 
îmi vorbește precipitat. A făcut 
liceul la seral, este încadrată 
aici de patru ani. în timpul li
ber tricotează, se înțelege bine 
cu fetele, face parte dintr-un 
colectiv unit... Mîinile se mișcă 
îndemînatice. fără răgaz ; pe 
chipuri zimbete deschise, cole

gele mai schimbă o vorbă, dar 
nu stau o clipă.

Mare, mare grabă la găuritul 
plăcilor de bachelită : s-a pri
mit o nouă comandă, urgentă. 
Mi se explică imediat că aici se 
lucrează la multiple repere pen
tru transformatoarele de su
dură. redresoare. suporți. Gena 
Radu lucrează la suporți izolanți 
— are de finisat circa 1500, tot 
pentru producția de export. îi 
place să muncească aici și ia 
parte și la activitățile politico- 
educative și cultural-artistice 
din cadrul întreprinderii. Parti
cipă la acțiunile în sprijinul 
producției pentru îndeplinirea 
pianului La export. Tinerețea, 
veselia, dragostea de muncă, 
responsabilitatea față de lucrul 
ce iese din mina fiecăruia sînt 
deviza acestor entuziaste ute- 
ciste.

în Secția montaj, secție cu 
producție integral destinată ex
portului. este o ordine desăvîr- 
șită. Privesc mașinile automate 
ce țăcăne ritmic, mînuite cu 
pricepere. Este vorba de citeva 
din soluțiile ergonomice găsite 
de tineri, ne spune Tudor An- 
ghel. maistrul secției. Ei caută 
mereu îmbunătățiri tehnico-or- 
ganizatorice, dialoghează per
manent cu biroul organizației 
U.T.C., care Ia rindu-i vine în 
sprijinul tinerilor, ia măsuri ca 
sarcinile de plan să fie repar
tizate din timp, să fie cunoscute 
de toți.

Ca măsură organizatorică 
principală se folosește lucrul 
după graficul de montaj sca
dent, urmărit zilnic. Cu o bună 
organizare și cu o echipă de oa
meni policalificați se ajunge la 
un randament maxim, se eli
mină timpii morți. Acest mod 
de lucru, unanim apreciat de 
cei care-i vizitează, este dovada 
creativității acestui colectiv ,.E- 
rou al Muncii Socialiste".

Priviri calde. întrajutorări co
legiale. întrebări, armonie. Și 
au mai rămas atît de multe 
lucruri frumoase de spus des
pre oamenii acestei mari între
prinderi bucureștene..

DENISA UDROIU

Cele cîteva ore petrecute la 
ÎNTREPRINDEREA „1 MAI" 
din PLOIEȘTI, intr-un dialog 
despre nou și modernizare cu 
cițiva dintre oamenii ei, ne-au 
întărit incă o dată convingerea 
că această vastă acțiune va con
feri economiei românești un 
salt calitativ hotărîtor. Moder
nizarea — un program gindit 
și realizat din mers, posibil de 
înfăptuit in această etapă cind 
s-a ajuns la o reală maturita
te tehnică și tehnologică — este 
problema numărul unu a eco
nomiei noastre, o problemă a 
cărei cheie este noul și cute
zanța revoluționară în gîndire 
și in faptă.

...Inginerul Victor Lambrescu, 
directorul tehnic, și Cristian 
Teodorescu sînt numai doi din 
specialiștii întreprinderii aflati 
intr-o strînsă legătură cu noul, 
avind ca principală sarcină de 
serviciu promovarea ineditului, 
iar dacă acesta nu există să-l 
născocească și să-I teoretizeze.

— Modernizarea a coincis in 
cazul nostru cu dezvoltarea în
treprinderii. ne mărturisește in
ginerul Victor Lambrescu. La 
întocmirea proiectului de dez
voltare, la care am colaborat, 
am avut in vedere specializarea 
mai accentuată a unor secții de 
producție, optimizarea traseelor 
Interne de transport. înființarea 
unor ateliere de debitare cen
tralizată a tablelor, situate lin
gă depozitul central de table, a 
creat posibilitatea unei croiri 
optime a tablelor. Debitarea 
centrală urmează «ft fie dotată 
cu mașini automate asistate de 
calculator.

Un capitol important U con
stituie reorganizarea și meca
nizarea depozitelor de materi
ale. într-un stadiu final, ma
gazia centrală va fî dotată cu 
manipulatoare de raft și depo
zitare pe verticală. Depozitul 
de laminate se reorganizează pe 
suporți și stative pe 3 nivele. 
La fel cele de țagle, laminate și 
țevi. Organizarea judicioasă a 
depozitelor va disponibillza o 
cantitate importantă de mano
peră.

în sectorul prelucrării meca
nice aplicăm și extindem ma
șinile-unelte cu ciclu automat 
cu comandă numerică, utilizăm 
un număr însemnat de mașini 
agregat specializate, proiectate 
și realizate prin autoutilare. 
Modernizarea parcului de utila-

je universale din dotare a per
mis utilizarea unor tehnologii 
de vîrf. Echiparea strungurilor 
moderne, paralele, cu dispoziti
ve de filetare automată a dus la 
dublarea productivității. Lu
crăm la echiparea strungurilor 
paralele cu dispozitive de co
piat hidraulic cu pinole acțio
nate electric și cu universale 
acționate pneumatic și hidrau
lic. Aici se ridică o problemă 
importantă pentru industria 
constructoare de mașini: acce
soriile de mașini care ar pu
tea duce la modernizare tre
buie să fie asimilate cit mai 
grabnic și produse de între
prinderi specializate in număr 
suficient. Mă refer la dispozi-

Bătălia pentru

nou, bătălia
pentru noi

tive de copiat hidraulic, univer
sale de strîn» pinole.

Numeroase realizări ale în
treprinderii au la bază creația 

~...................... ne
are 
din

proprie. „Cabinetul tehnic, 
spune Constantin Tudor, 
în portofoliu 118 invenții, 
care în faza de aplicare 76. Pla
carea prin brazare 
realizării bucșelor 
Procedeul pentru 
modelelor pe plăci port-model, 
generalizat la I.M.G.B. și Uzi
na „23 August", a adus în
tr-un șingur an o eficiență de 
peste 6 milioane lei. Mașinile 
de debitare prin forfecare la 
rece a barelor cu diametre pină 
la 50 milimetri se pretează la 
generalizare în multe întreprin
deri. Intenționăm să fabricăm 
asemenea mașini și pentru be
neficiari. Inovația: „Linia de 
călfre la tratament termic sape" 
înlocuiește integral importul. 
„Instalație pentru realizarea ca
petelor de legătură de la ca
blurile excavatoarelor" și „Ma
șina de haldat", de asemenea 
inovații, au redus importurile 
și au adus economii de peste 
21 milioane lei".

Cristian Teodorescu a termi-

stă la baza 
bimetalice. 
schimbarea

nat facultatea la 22 de ani și 
este șeful Atelierului cercetare 
proiectare mașim-unelte și au- 
toutilări. Are 15 invenții bre
vetate, alte două în curs de 
brevetare și ceva mai mult de 
10 inovații.

— Chiar tot ce faceți are ca
racter de noutate, tovarășe in
giner?

— Nu chiar tot, însă prin na
tura preocupărilor a trebuit să 
mă ocup de locuri înguste, de 
tehnologii nerezolvate în mod 
corespunzător și care trebuiau 
înlăturate, de proiectarea în 
uzină de utilaje, mașini-unelte 
și dispozitive care nu se reali
zau în mod curent în țară. 
Multe s-au dovedit noutăți. Dat 
fiind caracterul fabricației în
treprinderii. utilaj petrolier de 
mare adîncime, lucrăm cu uni
cate. In lume sînt doar cîteva 
întreprinderi cu același profil. 
Am fost nevoiți să ne concen
trăm asupra unor utilaje și ma
șini; așa s-au născut invenți
ile...

Multe din vechile invenții ale 
lui Cristian Teodorescu sînt ac
tuale și astăzi. Pompele de 
2 000 de atmosfere au 10 ani ve
chime. „1 Mai" a rămas singura 
furnizoare. Mașinile-unelte spe
cializate și agregate tehnologice 
specifice pentru utilaje de ga
barit mare se folosesc la Vul
can, Utilaj Greu Giurgiu, 
I.U.C. Rîmnicu Vtlcea. Altele 
iși așteaptă generalizarea. Ma
șina universală de prelucrat 
carcase reductoare se poate ge
neraliza în aproximativ o 
me din Întreprinderile 
structoare de mașini din 
Mașina pentru prelucrat 
sau cărămizi refractare, utilă în 
industria metalurgică, realizată 
la cererea județului, s-a dove
dit mai bună decît 
din import.

La „1 Mai" Ploiești 
privit ca o atitudine 
nară în a cărui sublimitate se 
înscrie valorificarea permanentă 
a creativității și atitudinii îna
intate față de muncă. Cu si
guranță, și acest fapt conduce 
către biografia viitoare a Româ
niei socialiste.

trei- 
con- 
țară. 
plăci

Instalația

noul este 
revoluțio-

GEORGE BACIU

0 RĂSCRUCE PENTRU TINERII ACTORI
După o perioadă cam prea 

lungă de timp în care porțile 
teatrelor bucureștene nu s-au 
deschis pentru tinerii actori, 
iată că de 2—3 ani încoace o 
bună parte dintre ele și-au re
împrospătat trupele primind 
prin concurs — se bănuiește 
conform nu numai numărului 
de locuri libere ci și nevoilor 
lor artistice — mai mulți actori. 
Marea parte a lor. după ce 
și-au îndeplinit stagiul in alte 
teatre din țară (doar în 1986 a 
terminat IATC-ul prima promo
ție de „seralîști" care au avut 
posibilitatea de a concura ime
diat), după ce au avut prilejul 
de a juca roluri importante, de 
a se afirma, de a se vorbi și 
scrie despre ei ca despre talente 
confirmate pe scenă. Citeodată 
acest „miraj" al Capitalei a fost 
privit cu oarecare neîncredere, 
căci nu arareori s-a intîmplat 
ca după succesul binemeritat la 
Oradea sau Piatra Neamț, la 
Brașov sau Satu Mare noii so
siți în București să intre în
tr-un con de umbră îndelun
gat care le-a întrerupt nefericit 
sau chiar le-a stopat fireasca 
devenire artistică. Pe de altă 
parte, insă, ca oricare alte tea
tre și cele din București au o 
mare nevoie de actori tineri atît 
pentru a acoperi golurile din 
schemă, cît și. mai ales, pe cele 
de distribuție. Oricit de mari 
actori ar fi. vîrsta își spune și 
ea cuvîntul, iar o Julietă de 50 
de ani nu poate fi decît ridicolă. 
De cit succes s-au bucurai 
la 
denții Claudiu 
Tania Filip pe 
a țării 1

ENUMERĂRI SEMNIFICATIVE

Am rememorat întrucîtva 
unele dintre peripețiile inte
grării in ti-upele bucureștene a 
unui anterior eșalon de tineri 
actori tocmai pentru a vedea 
pină unde istoriile sînt pe cale 
să se repete și cu cel de acum. 
Sigur, cu mai mici sau mai 
mari diferențe dictate in ge
neral de numărul de premiere 
din ultimul an. de calitatea pie
selor înscrise în repertorii, de 
vigoarea talentului și de pro
gramul estetic al regizorilor. 
„Testul" l-am făcut la trei tea
tre, cele care in ultimele trei 
stagiuni au integrat mai mulți 
tineri actori : Bulandra. Ciu
lești și Nottara. Iată cum stau 
lucrurile : la Teatrul Bulandra, 
in 1986. au reușit la concurs 
Mihai Cafrita (după o activă 
perioadă la Piatra Neamț, Ma
rele Premiu la Gala tinărului 
actor de la Costinești ' 1985 îl 
lansase pe plan național) și 
Sandu Mihai Gruia. proaspăt 
absolvent al secției serale de la 
IATC ; in 1987. Oana Pellea (tot 
Ia Piatra Neamț își încheiase o 
slagiatură plină de merite) și 
Doru Ana. absolvent al acele
iași secții serale. Mihai Cafrița 
a intrat imediat in Io. Mircea 
Voievod (regia Alex, Tocilescu). 
în Secretul familiei Poskett 
regia Valeriu Moisescu). in Tre
nurile mele și tntilnire la me-

tant. care să-l impună, dar că 
totuși pentru unii dintre ei pare 
să existe o speranță apropiată. 
Pe de altă parte, că ei nici nu 
pot juca altceva decit in piesele 
existente în repertoriu —•, adică 
Trenurile mele, Floarea de 
cactus, Așteptam pe altcineva 
etc., etc. — și nici nu pot lucra 
cu altcineva decit cu regizorii 
care pun în scenă aceste spec
tacole în cadența inregistrată de 
ultimele stagiuni. Dar că in 
fiecare dintre cele trei teatre 
perspectivele par mult mai îm
bucurătoare decit a fost trecu
tul apropiat. Dar chiar dacă ei 
au depins de un repertoriu sta
bilit (să nu uităm că acestea se 
alcătuiesc cu aproximativ doi 
ani înainte), chiar dacă au in
trat „din mers" in spectacole, 
în bună măsură afirmarea lor 
depinde și de propriile lor exi
gențe. de propriile lor neliniști, 
de dorința, de ațpbiția de a face 
ceva, de a nu se mulțumi cu 
gindul că odată veniți in Bucu
rești și-au împlinit visul vieții 
lor artistice. Tocmai de aceea 
i-am căutat pe cițiva dintre ei. 
Iată cam care este pulsul ne
liniștii lor creatoare.
ȘANSA DE A „FURA" MESERIA 

DE LA MARI ACTORI

„Cred — mi-a spus Tania 
Filip — că am avut o mare 
șansă intrînd la Nottara : nu

ÎNSEMNELE IM EIMP

DE MMU iMPUNUU
(Urmare din pag. I)

cît succes s-au 
vremea respectivă

Bleonț 
prima 

Cit de rapidă 
fost ascensiunea artistică a unor 
tineri precum Rodica Negrea și 
Dan Condurache la Teatrul Mic. 
Mariana Buruiană la Bulandra, 
Dragoș Pâslaru și Horațiu Mă- 
lăele la Nottara ! Roluri princi
pale in piese importante din 
dramaturgia românească și uni
versală, spectacole create de 
unii dintre cei mai buni regizori 
ai noștri, deloc in ultimul rind 
șansa enormă de a juca ală
turi de mari actori au fost ele
mente esențiale care le-au ne
iezit drumul spre faimă, spre 
desăvirșire artistică. Dar aces
tor exemple li se pot alătura, 
din păcate, altele care ilustrează 
un mod ciudat de a trata în 
unele teatre pe noii veniți. Cu 
vreme in urmă spectacolul cu 
Fata din Andros s-a născut ca 
o firească reacție a unor tineri 
actori sosiți „in grup" la 
tional și cărora repertoriul 
departe de a le pune in 
loare calitățile. Un actor 
Mihai Mălaimare. cit și ce a ju
cat și joacă la Național ? Din 
fericire, pasiunea lui pentru 
pantomimă l-a menținut în a- 
tenția publicului. Dar Radu 
Gheorghe ? Și un actor ca Eu
gen Cristea s-a ambiționat să 
realizeze un show pentru a 
arăta că poate mult mai mult 
decit să interpreteze vagi roluri 
episodice. Un lucru bun se în
tâmplă. totuși, aici. Naționalul 
îi lasă si chiar ii sprijină pe cei 
activi să creeze ceva din
colo de repertoriul visat (vezi, 
de curînd. Clovnii). Teatrul 
Giulești a adus în trupa sa. in 
citeva rinduri. actori tineri afir
mați deja pe scene din țară, dar 
o stranie folosire a lor e gata- 
gata să-i scoată din eșalonul 
celor considerați foarte buni. 
Un exemplu mi se pare grav și 
semnificativ: Mircea Constanti- 
nescu, după ce la Oradea a 
creat roluri excepționale in Bal
conul, Emigranții, Astă seară 
se improvizează, a intrat la 
Giulești pentru a încerca să- 
pună proteze unor roluri șchioa
pe. Doar anul trecut talentul și 
dorința sa de „a face ceva" i-au 
dat și ne-au dat bucuria de a-1 
vedea pe scena IATC in Orgon, 
din Tartuffe. 
Adriana 
de a se 
Aparent 
mult, și 
dar, ca 
mereu în roluri construite 
același calapod.
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Dar, oare, cu 
Trandafir nu e pe cale 
întâmpla același lucru ? 
ea joacă destui de 
încă roluri principale, 

un făcut, e distribuită 
pe

TEATRU
trou ; repetă acum un rol se
cundar in Mizantropul, sub ba
gheta lui Valeriu Moisescu. Joa- 

de 
fost 
dat 
se

că. fără îndoială, destul 
mult, interpretările sale au 
apreciate de critică. I s-a 
prilejui să se impună, să 
afle la înălțimea recitalului de 
la Costinești ? Nu prea. Sandu 
Mihai Gruia juca intr-un rol se
cundar din Hamlet de pe vre
mea studenției. A intrat apoi în 
O dimineață pierdută (regia Că
tălina Buzoianu). de curînd l-am 
văzut în Uriașii munților. Re
petă un mic roi in Mizantropul 
și unul principal in Ciinele gră
dinarului. Oana Pellea și Doru 
Ană, de-abia sosiți, au fost inte
grați imediat în trupa spectaco
lului Uriașii munților, cel din 
urmă preluînd și Fortinbras 
din Hamiet, și un rol din Secre
tul familiei Poskett.

La Teatrul Giulești, 
au venit Ana Ciontea 
dan Stanoevici. Și unul 
Jalt joacă în Simple coincidențe, 
de Paul Everac și Așteptam pe 
altcineva, de Paul Ioachim. A- 
mîndoi repetă în Construc
torul Solness, de Ibsen, în regia 
lui Tudor Mărăscu. Ana Ciontea 
avind chiar splendidul rol Hil- 
de. în 1986 au intrat in trupă 
Iuliana Giugulea care repetă 
Nina Zarecinaia din Pescărușul, 
de Cehov (regia Gelu Colceag) 
și Mireia Atanasiu care a fost 
Fanta din Visul unei nopți de 
iarnă, de Tudor Mușatescu și 
care acum repetă in Construc
torul Solness.

La Teatrul Nottara fac parte 
din trupă, din 1986, Cristian Șo
tron — i s-au încredințat roluri 
principale in Necazurile unui 
îndrăgostit de Virgil Stoenescu 
și Floarea de cactus — și “ 
Filip — rol principal în 
cazurile unui îndrăgostit, 
blură de rol principal in 
rea de cactus și repetă în Li
vada de vișini, de Cehov. în 
regia lui Dominic Dembinski. în 
1987 a reușit la concurs Victoria 
Cociaș Șerban care joacă deja 
unul dintre rolurile principale 
din La un pas de fericire de 
Petre Sălcudeanu.

Ce s-ar observa Ia o primă 
privire ? Că cei mai multi din
tre ei joacă, repetă intens, că 
nu se poate spune că stau de
geaba sau că „duc tava". Ce se 
observă la o privire mai atentă: 
că pină acum nici unul dintre 
ei nu a avut posibilitatea de a 
face un rol cu adevărat impor-

pentru că am venit în Capitală, 
ci pentru că am pătruns intr-un 
colectiv minunat de actori, de 
oameni care m-au primit cu cea 
mai mare căldură. La început, 
am făcut firești înlocuiri, apoi 
am intrat în Floarea de cactus. 
Dana Dogaru dind dovadă de o 
mare colegialitate. Dar cea mai 
mare șansă este aceea că pot 
învăța, pot «fura» meserie de la 
mari actori. Cit de mult înseam
nă să joci alături de George 
Constantin ! Se ihtimplă ade
seori să nu. am treabă la repe
tiții. dar nu mă pot desprinde, 
nu pot ieși din sală pentru ca 
să-l văd. să-l aud pe George 
Constantin făcînd observații, 
gindind și analizînd rolul 
momentul respectiv. Este
traordinară pentru mine pină și 
ideea că pot repeta, pot lucra, 
pot juca împreună cu actori 
care au fost și sînt idealuri 
pentru mine. Cit ne privește pe 
nci, tinerii, de-abia de-acum în
colo cred că ne putem 
dera integrați in trupă,
ziasmul și dorința de a realiza 
ceva nelipsind nimănui. Trei 
regizori foarte buni — Dan 
Micu. Alexandru Dabija și. de 
curind, Dominic Dembinski —, 
un program ambițios (viitoarea 
premieră cu Livada de vișini 
este un argument) și entu
ziasmul ne dau mari speranțe, 
chiar certitudinea că vom avea 
posibilitatea să creștem artistic, 
să dăm dovada că merităm să 
jucăm pe aceeași scenă cu mari 
actori".

pas într-o firească evoluție. 
Dar. deși a jucat roluri princi
pale în două dintre premierele 
Giuleștiului, cariera sa pare să 
fi intrat într-un con de umbră. 
Nu pentru că noile sale apa
riții pe scenă ar fi infirmat ve- 
child speranțe, ci pentru că ni
velul mai mult decit modest al 
spectacolelor nu putea nici lan
sa, nici confirma pe nimeni. Am 
vorbit cu Ana Ciontea : am 
descoperit un artist neliniștit, 
mereu nemulțumit de ce și cit 
și cum face, dar nu acea ne
mulțumire răutăcioasă, ci acea 
nemulțumire a artistului adevă
rat. exigent cu sine, mereu ce- 
rind de la sine mai mult, mai 
bine. Un om cam incomod tre
buie să fie atit de fragila Ana 
Ciontea, de fapt atît de puter
nică în voința, în exigența sa. 
N-am găsit-o nici revendica
tivă. nici strepezită; ci avind în 
ochi flacăra celui 
are o chemare și 
facă totul pentru 
„Știți, mi-a spus 
vorba neapărat de a avea 
rol sau altui, un rol 
în nu importă ce, nu e vorba 
in meseria noastră de a conta
biliza apariții pe scenă. Ci este 
vorba de a urmări ceva, de 
avea un program artistic. de 
a-ți gindl viitorul în funcție de 
el. Altfel, totul se reduce 
episoade, mai bune sau 
rele, dar care nu se leagă : 
ele, care nu pot alcătui o 
vărată viață artistică. Dar 
tru aceasta repertoriul 
teatru trebuie gindit în funcție 
de un program artistic și de 
posibilitățile actorilor care-i 
constituie trupa. Problema nu 
este numai să joci, ci care este 
miza artistică". Or, tocmai a- 
ceasă miză n-a prea putut fi 
detectată in alcătuirea reperto
riului Teatrului Giulești. Cîteva 
importante texte care se repetă 
— Constructorul Solness, Pes
cărușul. Regele Lear — pot fi 
o speranță. Dar deloc in ultimul 
rind este important cum sînt 
ele gîndite de către regizori în 
funcție de posibilitățile trupei, 
însă de-aiba premierele ne vor 
da cheia unei noi discuții.

care știe că 
că trebuie să 
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ea, nu este 
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NU UN ROL SAU ALTUL, 
Cl UN GIND ARTISTIC

Ana Ciontea atrăsese atenția 
criticii, a publicului, 
cind era studentă, 
petrecută la Piatra 
fost o confirmare a 
și seriozității sale profesionale. 
Acum ~ .....................
cursul 
venea 
toare, 
demonstreze că începutul __
de lăudat nu era decit un prim

încă de pe
Stagiatura

Neamț a 
talentului

3 ani, cind a cîștigat con- 
la Teatrul Giulești. nu 
ca o modestă incepă- 

ci ca un actor dornic să 
atît

Dar, dacă este extrem de be
nefică posibilitatea tinerilor ac
tori veniți în teatrele bucu
reștene de a intra in trupe alcă
tuite din mari personalități, de 
a continua astfel să se desăvir- 
șească alături de ei și invățînd 
de la ei. realitatea a arătat că 
lără măcar un regizor-anima- 
tor, fără prezența unei perso
nalități regizorale care să 
unească spre un superior țel 
artistic toate forțele trupei se 
ajunge la o risipire in van a 
tuturor. Sandu Mihai Gruia, 
care a avut șansa de a lucra cu 
regizori precum Cătălina Buzo- 
ianu, este conștient de acest 
lucru. „Nu spun ceva nou, dar 
îl repet pentru că m-ain con
vins că este esențial : un regi
zor mare este acela care for
mează mari actori, iar marii 
actori nu pot exista in afara 
unor mari spectacole. Nu este 
vorba numai de realizarea 
unuia sau altuia dintre specta
cole. cl a unui program artistic 
care să îndrepte trupa către 
ceva, să dea un sens existen
ței ei artistice. Noi, tinerii ac
tori, sintem cei mai afectați a- 
tunci cind lipsește liderul de 
trupă : „șansele" noastre de bla
zare devin mari și rapide, 
într-un teatru, cred, nu trebuie 
să ne folosim unul de altul pen
tru a ne face propriul interes — 
sigur, artistic —. ci trebuie 
ne unim intru împlinirea i 
țel estetic comun".

i să 
unul

Mai mult sau mai puțin mulțumiți de ceea ce au făcut 
acum, mai toți avind proiecte interesante, tinerii actori s-au 
tegrat în trupele bucureștene, dar numai in funcție de numărul șî 
calitatea spectacolelor incluse in repertoriu, de șansa de a lucra cu 
regizori care să urmărească la rindul lor împlinirea unui program 
estetic, numai gindită in perspectivă devenirea lor artistică poate 
însemna un cîștig real, nu contabilicesc, pentru teatrele bucureștene, 
pentru teatrul românesc.

pină 
in-

MIRUNA IONESCU

Noi și valoroase exponate in patrimoniul Muzeului

cu 
Un

Muzeul tehnic „Prof. ing. 
Dimitrie Leonida" din Capitală 
și-a îmbogățit patrimoniul 
noi și valoroase exponate, 
interes aparte il .'onstituie ate
lierul de timplărie pentru care 
autorii, timplarii Anghel și Ion 
Sersea, au primit brevet de in
venții in anul 1921. Exponatul 
cuprinde mai multe piese com
ponente : un ferăstrău circular, 
un strung, un gater cu patru 
pînze cu schelet din lemn, o 
mașină de geluit și două mo
toare monocilindrice. Valoarea 
acestui sistem mecanic este de
finită prin concepția originală 
a instrumentelor de lucru, ca și

prin felul cum se utilizau la 
diferitele operații.

De asemenea, alte valoroase 
exponate atrag atenția vizita
torilor. Este vorba de ceasurile 
țărănești din lemn cu angre
naje de alamă, confecționate la 
începutul secolului, o 
de luat vederi (1930), un 
de fotografiat cu burduf (1910), 
felinare pentru trăsură 
1890), două patefoane 
1930. Colecției de automobile i 
s-au adăugat citeva mărci de 
prestigiu, de o reală valoare 
muzeistică : un Olds Patent din 
1888, un Cadillac și un A. Persu 
construite in 1524. (Agerpres)

cameră 
aparat
(1880— 
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unor importante investiții, care 
au avut ca finalitate, în această 
perioadă, racordarea producției 
industriale a județului Sibiu la 
cele mai noi cerințe ale tehnicii 
de vîrf, la exigențele tot mai 
crescute ale nivelului de com
petitivitate mondial pe care «i- 
bienii il situează printre o- 
biectivele prioritare ale econo
miei județului lor. Cu argu
mente temeinice se înscriu, in 
această ordine, autobasculan
tele grele de 55, 100 și 110 tona 
asimilate în noua secție de 
tobasculante de la Mirșa, 
țiile de unelte pneumatice șl 
hidropneumatice și Fabrica ae 
elemente pentru centralele 
clearo-electrice de la „. 
pendența" din Sibiu. Alte 
portante fonduri au fost 
cate pentru dezvoltarea și 
dernizarea unor capacități 
producție la Întreprinderea 
piese auto, la „Balanța", „E 
brava", I.U.P.S. din Sibiu, 
„Automecanica", „Emailul 
șu", „Vitrometan" din 
întreprinderea textilă și 
brava Roșie" "__

Sintetizind în limbajul cifre
lor toată această semnificativă 
evoluție in plan economic să re
curgem la cițiva dintre indica
torii cei mai relevanți. Iată, de 
exemplu, în ultimii 20 de ani 
valoarea fondurilor fixe de care 
dispune economia județului a 
crescut de peste 5 ori ajungînd 
in prezent la un nivel de dotare 
situat la cei mai înalți parame
tri de competitivitate. Este prin 
urmare o consecință firească a- 
ceea că față de anul 1968 pro
ducția industrială a crescut de 
peste 7 ori, iar productivitatea 
muncii s-a mărit de trei ori in 
tot acest interval.

Paralel cu această dezvoltare 
industrială dinamică, dezvolta
rea agriculturii, asigurarea unor 
producții mari, sigure și stabile, 
s-au bazat în principal pe creș
terea gradului de mecanizare, 
pe lucrări ce au vizat indica
tori specifici de modernizare și 
eficiență astfel incit recoltele 
realizate au cunoscut an de an 
sporuri însemnate. Este semni
ficativ in acest sens faptul că în 
anul 1987 s-a obținut o produc
ție de cereale superioară cu 8 
la sută față de cea din 1986, fi
ind cea mai ridicată din isto
ria județului. Cu cele mai mari 
producții medii la hectar se re
marcă la griu I.A.S. Sibiu, 
I.A.S. Ruja, I.A.S. Dumbrăveni, 
C.A.P. Noiștat, C.A.P. Alțina, 
C.A.P. Poplaca, unde tinerii, ac- 
ționind sub generice mobiliza
toare, s-au situat în mod con
stant în fruntea bătăliei pentru 
tecolte tot mai bogate. Și im
perativele specifice creșterii 
producțiilor zootehnice au de
clanșat in rindul tinerilor de la 
sate o dinamizantă întrecere, in 
care munca și priceperea au 
avut finalități concrete, ei ac- 
ționind in continuare, alături de 
toți ceilalți oameni ai muncii, 
pentru creșterea efectivului de 
animale și a producțiilor, astfel 
incit acest sector să contribuie 
cu circa 53 la sută la realizarea 
producției globale agricole.

Mutațiile petrecute în acest 
răstimp in economia județului 
s-au reflectat in mod direct, așa 
cum de altfel era firesc, in în
fățișarea localităților, în confor
tul ridicat al locuințelor de la 
sate și orașe, în asigurarea unui 
grad de urbanism și civilizație 
tot mai înalt locuitorilor aces-
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tora. Verbul „a construi" își gă
sește o ilustrare activă pretu
tindeni. A construi frumos și 
durabil este, poate, trăsătura 
definitorie a întregit arhitec
turi sibiene. In această pe
rioadă zestrea urbanistică a spo
rit cu realizări remarcabile atit. 
prin linia lor modernă cit și 
prin funcționalitatea lor deose
bită. Enumerind numai citeva 
dintre reperele acestei transfor
mări să ne oprim mai intii la 
cele două spitale noi ale Sibiu
lui, la Spitalul municipal din 
Mediaș, la casele de cultură din 
cele două localități mențio
nate, la magazinele universale 
modeme, care asigură un servi
ciu prompt și civilizat — „Dum- 
*■ " 1 ” ‘ care

co
de

ctu prompt și civilizat — 
brava" și „Transilvania", 
au, împreună, o suprafață 
merclală de nu mai puțin 
15 000 m p...

Județul Sibiu se află, in __
evident, intr-una din perioadele 
sale de profunde și înnoitoare 
transformări, iar faptul este 
vizibil nu numai la o simplă 
parcurgere a localităților sale, ci 
și, poate chiar mai elocvent, in 
transformările calitative din 
munca și viața oamenilor săi. 
Ritmul înnoirilor se distinge în 
indicatori relevanți. In ultimii 
20 de ani s-au construit aici din 
fondurile statului și ale popu
lației 58 000 de locuințe și peste 
36 000 de case noi in perimetrul 
urban și rural. ~ 
prezent _ . . _ ___ __
populația județului locuiește în 
apartamente și case noi constru
ite după anul 1968. Bilanțul în
noirilor social-edilitare cuprinde 
și alte repere semnificative. Cea 
mai tinără generație a Sibiului 
beneficiază astăzi de noi inves
tiții dintre care amintim 7.76 
săli de clasă, 5 644 locuri in gră
dinițe, 3 782 locuri în creșe, 5 000 
locuri în internate școlare ală
turi de care au luat ființă, ca 
urmare a unei politici profund ■ 
clarvăzătoare, care situează în 
centru omul și cerințele sale, 
7 noi policlinici, 10 516 locuri in 
spitale, 16 331 locuri in cămine 
muncitorești pentru tineret și 
multe altele...

Nu este lipsit de importanță 
să arătăm că satul contemporan 
este de asemenea înscris defi
nitiv pe coordonatele civiliza
ției și bunăstării. Executarea 
unor țucrări de alimentare cu 
apă potabilă pe 230 km, a unor 
lucrări de canalizare pe o lun
gime de 283 km, modernizarea a 
peste 600 km drumuri și multe 
alte argumente de actualitate 
pledează in mod convingător 
pentru adevărul că diferențele 
intre satele și orașele sibiene de 
astăzi se șterg rapid prin pă
trunderea masivă a confortu
lui și civilizației.

Această scurtă retrospectivă 
a împlinirilor și realizărilor din 
ultimii 20 de ani demonstrează, 
cu argumentele de nezdruncinat 
ale faptelor, că județul Sibiu, 
așa cum se prezintă el astăzi, cu 
semnificativa sa evoluție econo
mică, socială, culturală, 
înscris în mod decisiv 
donatele civilizației și 
greșului, întreaga sa 
actuală constituind o 
concludentă a justeței ._____
partidului și statului nostru, un 
puternic argument al trăinicie! 
acestui timp de mari și eroice 
împliniri pe care țara, întreg 
poporul, îl definesc cu profun
dă mîndrie și recunoștință drept 
epoca sa de aur „Epoca 
Nicolae Ceaușescu".

mod
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PUBLICITATE PENTRU TINERET

Oficiile județene de turism vă
în acest

BORȘA : stațiune balneocli
materică mărginită de munții 
Rodnei și ai Maramureșului, 
situată la altitudinea de 850 m 
și la circa 157 km depărtare de 
Baia Mare (82 km de Vatra 
Dornei).

BUȘTENI : așezată la poale
le munților Caraiman, Jepii 
Mari și Jepii Mici, stațiunea 
Bușteni se află la o altitudine 
de 800—900 m. la distanța de 
135 km de București și 37 km 
de Brașov.

CHEIA : stațiune situată pe 
cursul superior al Teieajenu- 
lui, la poalele munților Ciucaș 
și Zăganul. Depărtare față de 
Ploiești — 60 km, față de Bra
șov — 49 km și față de Văle
nii de Munte — 36 km. altitu
dine 870 m.

DURAU : situată !ntr-o zonă 
de atrăgătoare frumuseți turis
tice, la poalele legendarului 
Ceahlău, la 8 km depărtare 
de lacul de acumulare Izvorul 
Muntelui și la 89 km de Pia
tra Neamț, Altitudine medie — 
800 m.

IZVOARELE : stațiunea se 
află la 25 km depărtare de 
Baia Mare și la altitudinea de 
910 m. In imediata apropiere, 
Munții Gutin.

PĂLTINIȘ: aflată în Munții 
Cibinului, este stațiunea si-

anotimp în 
tuată la cea mai mare altitu
dine din țară — 1 400—1 450 m. 
Depărtare de Sibiu — 32 km.

SEMENIC : altitudine 1 400 
m. Stațiunea este situată pe 
largul platou al masivului Se- 
menic, la 33 km de Reșița.

LACU ROȘU : așezată în a- 
propierea vestitelor chei ale 
Bicazului, in depresiunea în
conjurată de munții Tarcăului, 
Hășmașului, Giurgeului și Su- 
hardului, pe malul Iacului care 
a dat numele stațiunii. Dis
tanțele, față de Bicaz — circa 
35 km, față de Gheorghieni — 
circa 25 km. Altitudine — 980 
m. Pe Suhardul Mare este una 
dintre cele mai bune pirtii de 
schi din țară (2 400 m lungime, 
600 m diferență de nivel).

următoarele
* • Se organizează drumeții 
in munți, excursii la obiecti
vele turistice din împrejurimi. 
Amfitrionii garantează un con
cediu plăcut, asigurîndu-vă 
posibilități de confort optim în 
hoteluri, case de odihnă, caba
ne, iar masa la restaurante

• " 1'-'invita
stațiuni:
sau pensiuni, după preferințe. 

Biletele pentru cură bal
neară și odihnă în aceste sta
țiuni se pot obține de la toate 
agențiile oficiilor județene de 
turism, ale I.TJI.R. București, 
precum și de la comitetele 
sindicatelor din întreprinderi.

IMPORTANT
DE REȚINUT

• în stațiunile menționate 
Sînt mari posibilități de prac
ticare a sporturilor de iarnă șl 
în mod special a schiului. în 
cele mai multe se află insta
lații modeme de transport pe 
cablu (telecablne. telescaune, 
teleschiuri, babyschiuri). De la 
centrele speciale se pot în
chiria materiale sportive.

•ai
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GOSPODĂRIRII APELOR

19 februarie 1988

TELEGRAMĂ

Tovarășul Constantin Dăscă- 
lescu, prim-ministru al Guver
nului Republicii Socialiste 
România, a trimis tovarășului 
Nikolai Ivanovici Rîjkov, pre
ședintele Consiliului de Mi
niștri al Uniunii Republicilor 
Sovietice Socialiste, o telegramă 
prin care, in numele guvernului

și al său personal, exprimă 
sincere condoleanțe în legătură 
cu accidentul aviatic care a avut 
loc pe aeroportul din Surgut. 
Totodată, sint transmise fami
liilor îndoliate sentimente de 
profundă compasiune, iar per
soanelor rănite urarea de grab
nică însănătoșire.

AGENDA
Cu prilejul celei de-a 32-a 

aniversări a Zilei Armatei 
Populare Naționale a Republicii 
Democrate Germane, atașatul 
militar, aero și naval al acestei 
țări la București, căpitan de 
rangul II Richard Luderfinger, 
a oferit marți un cocteil.

Au participat reprezentanți 
ai Ministerului Apărării Na-

ționale, Ministerului Afacerilor 
Externe, activiști de partid și 
de stat, generali și ofițeri supe
riori, ziariști.

Au luat parte șefi de misiuni 
diplomatice acreditați în țara 
noastră, atașați militari aero și 
navali, alți membri ai corpului 
diplomatic.

PIANUL - REALIZAT RITMIC
(Urmare din pag. I)

punct de vedere «1 anul trecut. 
La aceasta, la realizarea unei 
activități eficiente contribuie, 
printre altele. și volumul si 
structura producției realizate, 
reducerea accentuată a consu
murilor materiale și energetice 
(la multe produse s-a atins încă 
de acum nivelul normelor de 
consum planificate pentru sfîr- 
șitul anului), soluțiile tehnice și 
tehnologice ce au condus la 
accentuarea procesului de valo
rificare superioară a materiilor 
prime și materialelor, reproiec- 
tarea unor produse cu parame
tri tehnico-economici nesatisfă
cători. proiectarea unor produse 
noi mal competitive, precum și 
raționalizarea cheltuielilor in
directe, eu deosebire a celor ad- 
miniștrativ-gospodărești. De un 
real folos in atingerea obiecti
velor propuse in acest domeniu 
ne-au fost și ne sint analizele 
Critice ale costurilor pe unitatea 
de produs și procesele de anali
ză a valorii care ne-au înlesnit 
depistarea căilor și posibilități
lor concrete pentru obținerea da 
economii cit mai substanțiale. 
Firește, n-au fost neglijate nici 
lucrările de optimizare a ioturi
lor de fabricație, a cheltuielilor 
pentru transporturi, a repara
țiilor curente șl capitale. Tot
odată. din analizele întreprin
se. rezultă clar că pentru con
solidarea acestor realizări tre
buie să acordăm o atenție spo
rită găsirii unor noi soluții de 
diminuare a cheltuielilor cu ma-

terii prime și materiale, respec
tiv reducerea costurilor pe pro
duse, in special in ceea ce pri
vește partea de cheltuieli varia
bile. De altfel. în programul de 
măsuri elaborat în acest an in 
vederea reducerii costurilor, a- 
cest obiectiv ocupă un loc prio
ritar. Îmbucurător este și faptul 
că și realizările obținute ne pri
mele două luni se explică in 
bună măsură tocmai prin aten
ția acordată acestui obiectiv. 
Astfel, s-a acționat intens pen
tru extinderea acoperirii efecti
ve eu metal prețios a reperelor, 
pentru modernizarea debitării 
raționale a tablelor pentru 
SDV-url și introducerea unor 
mașini agregat multipost ce 
realizează mai multe operații. 
Prin creșterea gradului de me
canizare a operațiilor de mon- 
taj-conectică și prin crearea de 
noi generații de matrițe — in
jecții pentru piese filetate reu
șim să asigurăm, de asemenea, 
importante sporuri de producti
vitate, diminuarea accentuată a 
consumurilor, a costurilor de 
producție. Sîntem conștient!, 
însă că mal avem multe re
zerve încă insuficient puse
în valoare si tocmai în a-
ceastă direcție trebuie să ac
ționăm mai intens pentru a
obține, la nivelul acestui an. o 
reducere cu 25 milioane lei a 
costurilor totale — realizare pe 
deplin posibilă datorită bunei 
experiențe a colectivului nostru, 
a implicării hotărîtoare a tutu
ror specialiștilor noștri in fina
lizarea ambițioaselor noastre 
programe de perfecționare și 
modernizare a activității.

CHIPUL ȚARII
(Urmare din pag. I)

ță rodnică în măsură să fie ge
neralizată la toate nivelurile. 
Ne aflăm în preajma unui nou 
și important eveniment al de
mocrației noastre muncitorești- 
revoluționare care ne guvernează 
întreaga existență — Conferin
ța pe țară a președinților con
siliilor populare. Se vor dez
bate în cadrul aceștui forum 
democratic probleme multiple, 
legate de dezvoltarea viitoare 
a patriei. Ca întotdeauna, tine
rii se simt direct implicați, s-au 
străduit să întîmpine acest eve
niment cu rezultate deosebite 
în muncă și se arată hotărfțl 
să-și aducă și în continuare o

contribuție majoră la îndepli
nirea tuturor programelor me
nite să promoveze o nouă cali
tate a vieții în patria noastră, 
înfăptuirea mărețelor obiective 
stabilite de Congresul al XIII- 
lea al P.C.R., de Conferința 
Națională a partidului constitu
ie pentru tineretul României 
socialiste un program ferm de 
acțiune, calea cea mai directă, 
cea mai concretă de a-și de
monstra, prin fapte, atașamen
tul față de partid, de secre
tarul său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. de a-și do
vedi înaltul patriotism revo
luționar în numele căruia nici 
un efort, nici un sacrificiu nu 
sint prea mari.

SPORT

CAMPANIA AGRICOLĂ DE PRIMĂVARĂ

MAXIMĂ OPERATIVITATE, DEPLINA MOBILIZAREu

PENTRU EFECTUAREA iNSĂMlNIĂRIEOR
(Urmare din pag. I)

temperatura de 3°C in sol, cînd 
răsărirea are loc in circa trei 
săptămlni, la 9—10°C semințele 
germinează in circa 9 zile, iar 
la 15—18°C aceasta are loc nu
mai în 4 zile. Lucrarea de se
mănat, in cazul sfeclei de za
hăr. trebuie terminată in 3—4 
zile, intirzierea cu două săp- 
tămîni aducind pierderi de re
coltă de peste 20 la sută. Calen
daristic semănatul trebuie în
cheiat pină la 15 martie în zona 
de sud și pină la 25 martie în 
zona de nord a țării, dar în 
condițiile concrete ale acestei 
primăveri, mai timpurii, terme
nele trebuie devansate înspre 
prima perioadă a intervalului, 
atit pentru a folosi eficient 
temperaturile de 4—5°C din sol 
înregistrate deja în multe zone 
aie țării, cit și umiditatea acu
mulată, necesară unei răsăriri 
explozive a culturii, creșterii 
uniforme a plantelor și evitarea 
atacului unor dăunători care 
apar odată cu Încălzirea timpu
lui. De asemenea, printr-o bună 
răsărire și vegetație a culturii 
se împiedică proliferarea buru
ienilor care apar cu intensitate 
incă din primele zile de despri- 
măvărare. Tot in atenția tineri
lor specialiști și mecanizatori 
mai notăm cîteva condiții ce 
se cer realizate pentru o lu
crare de calitate, atit la semăna
tul sfeclei de zahăr, dar și pen
tru celelalte culturi, mai ales 
din epoca intii : • terenul tre
buie să fie bine mărunțit și 
fără resturi vegetale. • solul 
să nu adere pe roți, pe brăz- 
dare. • patul germinativ să fie 
pregătit pe adîncimea de 2—4 
cm, cu un substrat ușor tasat. 
• mașina de semănat să fie 
corect reglată, • viteza de de
plasare a agregatului de semă
nat să nu 
pe oră.

Desigur, 
nate au o 
tate de la 
funcție de 
tivat. de aceea prezența specia
liștilor in cîmp este obligatoria 
în vederea reglării utilajelor, în

depășească 3,5—4 km

mențio- 
variabili-

elementele 
marjă de 
caz la caz, adică în 
solă și de soiul cul-

raport 
Facem 
oarece 
(urilor 
campania de primăvară solici
tă o mare precizie a lucrărilor, 
pentru a asigura atit o densi
tate și o repartizare optimă a 
plantelor, cit și o răsărire 
plozivă. Referindu-ne tot 
sfecla de zahăr, in situația 
losirii sentinței plurigerme. 
practică se urmărește asigu
rarea a 250.000 glomeruie ger- 
minablle la hectar, iar imediat 
după răsărire, care se petrece 
in numai cîteva zile, să se trea
că Ia efectuarea răritului cul
turii la distanța de 18—22 cm 
între plante pe rînd. în scopul 
asigurării unei densități de cir
ca 100—110 mii plante la hec
tar la culturile irigate și la dis
tanțele de 22—26 cm pentru a 
asigura densități de 80—100 mii 
plante la hectar la culturile se
mănate pe terenuri 
Respectind aceste 
dacă sfecla de zahăr se 
mînțează pe parcelele 
zate organic cu 30 de tone 
ha. se pot asigura din 
recolte medii 
tar, producții 
țelor actuale 
agrare.

Așadar, fie 
mară trecere 
torva dintre ,..... .
mente tehnologice necesare a fi 
respectate cu strictețe la însă- 
mințări, în actuala campanie 
se evidențiază cerințele unei 
riguroase organizări a muncii, 
a schemelor de lucru, buna re
glare a utilajelor și păstrarea 
acestora pe toată durata de ac
țiune in brazdă, adică lucruri 
care depind de munca și res
ponsabilitatea specialiștilor, a 
mecanizatorilor. Din situațiile 
înregistrate in anii anteriori se 
desprinde faptul că prelun
girea epocii de însămîntat și 
nerespectarea normelor de caii-, 
tate se datoresc „căderilor" de 
utilaje în brazdă, nereglării co
respunzătoare a semănătorilor, 
precum șl deficiențelor in pre
gătirea patului germinativ. Mă
surile luate pentru constituirea

de condițiile concrete, 
această subliniere de- 
marea majoritate a cul
care se însămințează în

neirigate, 
norme. și 

insă- 
fertili- 

la 
start 

de 60 tone la hec- 
!a nivelul exigen- 
ale noii revoluții
și din această su
in revistă a cî- 
principaleie ele-

? . ..

® i ir

agregatelor de mecanizare mul
tifuncționale, care efectuează 
mai multe lucrări la o singură 
trecere, pe lingă faptul că asi
gură reducerea consumurilor de 
carburanți, creșterea produc
tivității muncii și scurtarea pe
rioadelor de însămînțări. tre
buie însă să determine o mai 
mare atenție în ce privește 
respectarea parametrilor de 
calitate, o maximă responsa
bilitate pentru fiecare brazdă șl 
parcelă în parte. De aceea, or
ganizarea muncii în acord glo
bal, astfel încît mecanizatorul 
sau echipa de mecanizatori să

preia suprafețele de la pregă
tirea terenului și însămînțări, 
pină la recoltare, sporește aten
ția și răspunderea pentru efec
tuarea fiecărei lucrări in parte, 
fără rabat de la calitate. Pe 
acest temei tinerii mecanizatori 
și specialiști trebuie să-și or
ganizeze ireproșabil munca încă 
din aceste zile ale campaniei de 
primăvară, hotărîtoare pentru 
recolta acestui an care, așa cum 
a subliniat secretarul general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. trebuie să fie cea 
mai mare din istoria agricul
turii noastre.

Cîteva probleme organizatorice
se cer

Conform programului de îm
bunătățiri funciare din județul 
Călărași, amenajările 
irigații vor spori în

pentru 
_r___  _ . acest an.
prin punerea în funcțiune a noi 
sisteme, printre care si terenu
rile situate in zona Mostlștea II. 
Ca Urmare, și planurile de pro
ducție ale unităților agricole din 
această parte sint fundamentate 
In funcție de posibilitățile de 
irigare. în acest sens, coopera
tivele agricole de producție din 
Fundenl. Fundulea. Belciugatele. 
Tămădău. Plătăreșli. I.A.S. Fun- 
deni și I.C.C.P.T. Fundulea vor 
beneficia de punerea in funcți
une a noilor sisteme.

în Consiliul unic agroindus
trial Fundulea. sistemul de iri
gații pentru exploatare a fost 
înființat în urmă cu două luni, 
în ideea urgentării lucrărilor ce 
urmează să se execute, dar șl 
pentru întreținerea si folosirea 
canalelor si a echipamentelor 
existente. De altfel. în aduna
rea generală a oamenilor mun
cii din Consiliul 
dustriaî Fundulea 
problema intrării 
înainte de termen 
reprezentanții

unic agroln- 
s-a ridicat 

în funcțiune 
_____ __ ______  a sistemului, 
reprezentanții I.E.E.L.I.F.-ulul 
dînd asigurări în acest sens. Cu 
toate acestea, găptămlna trecu
tă. o parte din personalul nou
lui sistem înființat la Fundulea 
nu se afla in punctele de lucru. 
„N-am avut cu ce transporta 
oamenii in cîmp 1“ ni s-a moti
vat. Stînd însă de vorbă cu Eu
gen Marian._____ directorul

grabnic rezolvate!
I.E.E.L.I.F. Călărași, pe care 
l-am căutat a( doua zi la Mode- 
lu, aveam să aflăm că această 
scuză nu este întemeiată și nici 
nu poate fi acceptată. Lucrăto
rii sistemului puteau să aiungă 
în cimp cu miiloaoele de trans
port cu care au plecat construc
torii. Numai că s-a preferat să 
se stea in curte.

Discuția avută cu Eugen Ma
rian s-a extins și asupra situa
ției celorlalte sisteme care n-au 
funcționat la capacitatea maxi
mă anul trecut. Aveam să a- 
flăm că, intr-adevăr, există ne
ajunsuri in munca lucrătorilor 
de la I.E.E.L.I.F.. generate prin
tre altele și de cauze subiec
tive : neresnectarea programu
lui de muncă (exemplul întî'nit 
de noi nefiind singurul), desfă
șurarea neco-espunzătoare a 
unor acțiuni tehnologice, lipsa 
de interes în rezolvarea unor 
probleme ce (in de atribuțiile 
I.E.E.L.I.F.-ului, sint tot atîtea 
bariere ce trebuie urgent înlă
turate din activitatea desfășura
tă in acest domeniu.

Nu mai puțin adevărate sint 
însă și aspectele legate de slaba 
preocupare a unor cooperative 
agricole de producție pentru fo
losirea eficientă a sistemelor de 
irigații. Să exemplificăm doar 
cîteva din cooperativele de pro
ducție care, deși au în dotare 
echipamente de udare, nu le 
folosesc în întregime. Astfel, 
cooperativele agricole de produc
ție din Radovanu, Chirnogi.

Stupinele. Luica. Nana nu și-au 
realizat recoltele planificate la 
o serie de culturi și 
printre altele, 
pamentelor în 
tarul aflat la 
rași reiese că 
tăților agricole au numărul de 
aripi de udare necesar. Si to
tuși. după cum s-a întîmpiat. o 
mare oarte 
n-au fost 
atunci cînd culturile 
voie de apă.

Pentru eliminarea 
gărilor" dintre I.E.E.L.I.F. 
beneficiari este re dorit să fie 
respectate de către ambele părți 
obligațiile contractuale. Confir
marea lucrărilor de irigații de 
către unitățile agricole se im
pune să nu mai aibă caracter 
formal. în privința mitloacelor 
de producție ale I.E.E.L.I.F. 
(statii de pompare, canale de a- 
ducțiune. rețele de conducte) se 
poate spune că sint in stare de 
funcționare corespunzătoare, dar 
colaborarea dintre executant și 
beneficiar ar trebui să fie mai 
strînsă în perioada de vîrf. res
pectiv în lunile iunie și iulie. 
Tot atunci, este absolut nece
sară prezenta reprezentanților 
beneficiarilor la analizele săp- 
tămînale. luarea măsurilor de 
exploatare si întreținere adec- 
vată a sistemelor de irigații 
fiind obligații și pentru unită
țile agricole.

ELENA CATUNEANU

datorită, 
nescoaterii echi- 
cimp. Din inven- 
I.E.E.L.I.F. Călă- 
majorifatea uni-

din 
montate

echipamente 
și folosite 
aveau ne-
„neințele-

și

MERIDIAN

ASTĂZI, ORELE 15, PE STADIONUL DIN GHENCEA,

STEAUA GLASGOW RANGERS ÎN „SFERTURILE" C.C.E

NOI SPERANȚE PENTRU O NOUĂ

CARIERĂ EUROPEANĂ

■ La Basel s-a efectuat marți 
tragerea la sorți a meciurilor 
din cadrul semifinalelor cu
pelor europene la handbal.

în competiția masculină pen
tru „Cupa federației internațio
nale", echipa H.C. Minaur Baia 
Mare va întîlni (primul joc în 
deplasare), formația spaniolă 
H.C. Barcelona. în cealaltă se
mifinală. echipa sovietică Gra- 
nitas Kaunas va juca in compa
nia formației elvețiene St. Gal
len.

Meciurile tur se vor desfășu
ra in perioada 28 martie — 3 
aprilie, iar partidele retur — 
in perioada 4—10 aprilie.

Pe cîțiva quadrați
• Brăila. Tinerii din întreprinderea de utilaj greu „Pro

gresul" din Brăila au realizat, in cadrul scaimburilor de 
onoare, importante cantități de piese turnate pentru ex- ' 
cavatoare și cilindri pentru mașina de cirmă de 80 tone 
forță pe metru. ® Gorj. La Clubul muncitoresc Motru, ute- 
ciștii au participat la simpozionul cu tema „Creșterea răs
punderii și a rolului organizațiilor U.T.C. in organizarea și 
conducerea intregii activități economlco-sociaie a tineretu
lui". * Timiș. La Casa de cultură, a științei și te.inicii pen
tru tineret din Timișoara in cadrul Cabinetului de consul- ■ 
tație juridică a fost prezentată expunerea „Rolul opiniei j 
publice in prevenirea și combaterea faptelor antisociale ale 
tinerilor". • București. Prin acțiuni de muncă in sprijinul 1 
producției. 30 de uteciști de la întreprinderea antrepriză j 
montaj service pentru automatizări in telecomunicații vor ; 
finaliza „Standul de verificări la presiunea statică a tra- 
ductoareior diferențiale". Acesta va contribui la creșterea | 
fiabilității și a siguranței în exploatare a acestor aparate | 
și este realizat numai din materiale si componente recu- ' 
perate. I

MĂRȚIȘOR LITERAR !
Muzeul Literaturii Române 

a ținut să omagieze, ca-n fiecare 
an de 1 martie, poezia și cel 
dinții zvon al primăverii, prin- 
tr-un recital poetic la Mărțișor 
(„Patria literaturii lui Arghe- 
zi“). Ca preambul al manifestă
rii, iubitorilor de literatură și 
frumos organizatorii le-au pre
gătit un evocator moment ar
ghezian, susținut de Ștefana Ve- 
iisar Teodoreanu, Mitzura Ar- 
ghezi, prof. I. Hangiu și acto
rul Mihai Badiu.

„Mărțișoarele poetice" au fost 
prezentate și rostite de către : 
Daniela Crăsnaru, Ioana Diaco- 
nescu, Vasile Dima, Mircea Di- 
nescu, Ion Horea, Pan Izverria, 
Mircea Micu, Ion Neagu, Tibe- 
riu Utan, Pan M. Vizirescu.

Man .festarea a avut loc 
ieri la Casa memorială „Tu- 
dor Arghezi", str. Mărțișor nr.

în întrecere

UN ECHIPAJ DE LOCUL ÎNTÎI

Așadar, ora europeană a fot
balului a bătut. Desigur pentru 
singura și cea mai valoroasă e- 
chipă a momentului care a tra
versat vacanța fotbalistică, cu 
grijile, speranțele și emoțiile 
primăverii fotbalistice interna
ționale. Campioana României, 
Steaua, intilnește, astăzi, pe 
stadionul din Ghencea — orele 
15 — echipa scoțiană Glasgow 
Rangers, într-un meci, cum știm 
cu toții, extrem de important, 
contînd pentru prima manșă a 
„sferturilor" de finală ale celei 
mai prestigioase și puternice 
competiții continentale inter- 
cluburi: Cupa Campionilor Eu
ropeni. Un meci de mare atrac
ție, de mare interes internațio
nal. care pentru iubitorii fotba
lului din țara noastră, pentru 
suporterii jucătorilor roș-albaș- 
tri Înseamnă noi speranțe pen
tru o nouă carieră europeană.

Potrivit informațiilor, datelor 
pe care le deținem, echipa fa
nion a țării noastre, care prin 
străluc.tele ei performanțe in
ternaționale, cunoscute, de-acum, 
de o lume întreagă — Cupa 
C.C.E., Super-cupa Europei și 
Finala intercontinentală, în sfîr- 
șit să notăm, izbînzi care se 
constituie in premiere absolute 
ale fotbalului românesc — s-a 
pregătit pentru runda de pri
măvară a acestei campanii la 
cei mai înalți parametri spor
tivi. la cotele cele mai riguroa
se și fierbinți ale pasiunii și 
responsabilității. Tînărul antre
nor al echipe. Steaua, Anghel

Iord&nescu, cu modestia care-1 
caracterizează, ne asigură că e- 
levii săi s-au pregătit, ca în
totdeauna, cu osirdie și dăruire 
exemplară. Noi, din ce știm, in 
ceea ce-i privește pe steliști, a- 
ceastă pregătire înseamnă mul
tă trudă. în care s-au investit 
efort, energie, pasiune, tinere
țe, privațiuni, pe de o parte, 
ambiție, disciplină, luciditate, 
pe de altă parte. „Astăzi în 
marea performanță trebuie să 
aduci in pregătire o tot mai 
mare cantitate de muncă, dar și 
un plus de calitate" — sint cu
vintele antrenorului, din care 
jucătorii steliști și-au făcut, de
sigur, un mod de a înțelege ri
gorile performanței și viața 
sportivă. Jucătorii steliști, din 
cite am înțeles — urmărind 
programul de pregătire din pe
rioada de iarnă — n-au scăpat 
nimic din vedere, nici un amă
nunt, nu s-au sustras celor mai 
chinuitoare eforturi și repetări, 
pentru a avea o evoluție supe
rioară în meciul de azi și în 
cele care — sperăm — vor mai 
fi, așa cum ne-au obișnuit în 
acești ani de ascensiune printre 
„giganții" fotbalului continen
tal. Evident, n-a lipsit studiul 
de sală, pe casete video, pen
tru cunoașterea temeinică a ad
versarului, n-a lipsit in cimpul 
de joc exersarea unor elemente 
de surpriză în meciul pe care-1 
așteptăm cu atitea emoții, în
scrise in partitura tactică pen
tru viitorii adversari. Șteliștii 
învață din experiența proprie,

își îmbogățesc continuu expe
riența. Acestea fiind temeiurile 
pentru speranțele noastre, so
cotim că Liliac sau Stingaciu, 
Iovan, Bumbescu, Belodedici. 
L'ngureanu, Stoica, Rotariu, Ba- 
lint, Hagi, Lăcătuș, Pițuroă 
și cei care vor mai juca, pro
babil, se vor situa la înălțimea 
prestigiului pe care și l-au do- 
bîndit prin muncă acerbă, prin 
talentul cu care sint înzestrați, 
prin măiestria sportivă și ar
denta pasiune cu care trăiesc 
toate clipele fascinantului joc 
de fotbal.

Adversarii noștri vin și ei 
pregătiți pentru o mare bătălie. 
Echipa Glasgow Rangers are un 
palmares strălucit, de 38 de ori 
campioană a Scoției, de 21 ori 
cîștigătoare a „Cupei", cu pre
zențe marcante în „cupele eu
ropene" — în care a susținut 138 
partide — a și cucerit, cu ani în 
urmă, „Cupa Cupelor", practică 
un fotbal de sorginte anglo- 
saxonă, dar jucătorii ei se dis
ting și printr-o tehnică rafina
tă, prin care se apropie de fot
balul latin. E nevoie, oare, să 
măi amintim de vigoarea și 
forța atletică a fotbaliștilor sco
țieni care n-au momente de 
relanti pe întregul parcurs al 
partidei și că el sint vestiți prin 
adevărate „lovituri de teatru", 
acele răsturnări spectaculoase 
de situații și scor? Neîndoielnic, 
șteliștii au în față un adversar 
dificil, puternic, o echipă ro
bustă, omogenă, a cărei princi
pală trăsătură este spiritul de

luptă, dus.pină Ia epuizare pen
tru victorie, o echipă in care
experiența unor jucători mai
virstnici, in frunte cu antreno
rul lor Graeme Souness, o ve
che cunoștință a noastră, din 
meciul lui Dinamo cu Liverpool, 
din semifinalele C.C.E., , Fran
cis, Woods, 
Nicholl sau 
armonios și 
tinerețea și
re internațională ale unor Dur
rant, Mc Coll, Cooper, Munro 
sau Mc Coist, goigeterii echipei. 
Un adversar greu, dar nu de 
netrecut. Printr-o mobilizare 
exemplară, prin luciditate și în
credere in forțele proprii, ju
cătorii noștri conduși cu înțe
lepciune, măiestrie și competen
ță de antrenorii Anghel lordă- 
nes-cu și Radu Trol, pot trece, 
astăzi, cu brio acest „examen", 
așa cum au făcut-o, și altădată, 
in fața unor echipe poate și 
mai puternice, și mai vestite. 
Șteliștii, juoind la propria lor 
valoare și capacitate, susținuți 
de tumultul încurajator ai tri
bunelor, pot încă din acest meci 
— și e bine să se gindească și 
să pornească la „joc" cu aceste 
ambiții — să-și asigure califi
carea pentru semifinalele C.C.E. 
Este absolut posibil! Hai, bă
ieți! Mult curaj și încredere în 
forțele proprii! O lume întrea
gă vă iubește și vă stimează. 
Fiți la înălțime!

Waiker, Wilkins, 
Roberts se îmbină 
eficient cu elanul, 
dorința de afirma-

VASILE CABULEA

■ în cupele europene de fot
bal, programul va fi următorul: 
„Cupa Campionilor Europeni": 
Bayern Miinchen — Real Ma
drid; Benfica Lisabona — An- 
derlecht Bruxelles; Girondins 
Bordeaux — P.S.V. Eindhoven; 
„Cupa Cupelor": Rovaniemi — 
Olympique Marseille; F.C. Ma
lines — Dinamo Minsk; Ata- 
lanta Bergamo — Sport.ng Li
sabona; Young Boys Berna — 
Ajax Amsterdam ; „Cupa 
U.E.F.A." : Verona — Werder 
Bremen; Panathinaikos — F.C. 
Bruges; Espanol — T.E. Vitko- 
vice; Bayer Leverkusen — F.C. 
Barcelona.

K Campionatul diviziei A Ia 
baschet feminin a fost cîștigat 
la actuala ediție de echipa 
Universitatea C.S.Ș. V.itorul 
Cluj-Napoca — 76 puncte, ur
mată în clasamentul final de 
formațiile Voința CiS.Ș. 2 Bucu
rești — 74 puncte și Chimistul 
C.S.Ș. Rm. Vilcea — 70 puncte.

■ Meciurile disputate în eta
pa a 23-a a campionatului de 
fotbal ai Portugaliei s-au înche
iat cu următoarele rezultate : 
Setubal — Guimaraes 4—2 ; 
Sporting Lisabona — Academica 
4—0 ; Maritimo — Benfica Lisa
bona 1—1 ; F.C. Porto — Varzim 

; Portimonense — Belenen- 
1—1; Chaves — Espinho 
; Covilha — Boavista 2—0 ; 
Braga — Penafiel 2—0 ;

3—0 
ses 
0—1 
F.C. 
Elvas — Farense 0—0.

Fiecare zi, 
folosită 
din plin 

la lucrările 
de sezon 

în aceste zile. în județul Ga
lati. se desfășoară acțiuni pen
tru o cit mai bună'verificare si 
reglare a utilajelor agricole, 
pentru aducerea semințelor in 
unități sau pentru asigurarea 
răsadurilor necesare in legumi
cultura. Sint acțiuni care se 
realizează cu o amplă desfășu
rare de forte, cu o participare 

. intensă și exigentă a specialiști
lor. „în aceste zile, ne spunea 
Marinache Coman. președinte al 
C.U.A.S.C. Cuca, am trecut la 
verificarea mașinilor și utilaje
lor si la reglarea semănătorilor, 
în funcție de cerințele execută
rii fiecărei lucrări. Aceste ac
țiuni sint realizate direct sub 
conducerea specialiștilor.

în același timp, pe măsura a- 
ducerii semințelor in unități, 
organizăm alegerea lor la masă 
de către formațiile de coopera
tori. în primul rînd a celor de 
floarea-soarelui. de mazăre sau 
de fasole".

în unități o atenție mare se 
acordă și pregătirilor din sec
toarele legumicole și a utilaje
lor pentru irigare. „în acest an. 
ne spunea de exemplu inginerul 
Jean Florescu, președintele co
operativei agricole din Piscu, 
noi vom cultiva 200 ha cu le
gume. dintre care 70 ha cu ma
zăre. în acest scop, ne-am adus 
deja în unitate toate semințele 
necesare și am pregătit utila
jele de udare, reparînd conduc
tele și aspersoarele defectate, 
realizînd totodată lucrările de 
fertilizare programate. Sintem 
pregătiți să intrăm in cimp ime
diat ce timpul ne va permite".

O activitate și mai intensă se 
desfășoară în unitățile care pro
duc răsadurile necesare in legu- 
micultură. La Centrul de pro
ducere a răsadurilor de îa Hanu 
Conachi al întreprinderii de 
sere din Galați, lucrau de zor 
peste 120 de oameni. „Pină a- 
cum. ne spune inginera Gher
ghina Ciontu. șefa centrului, 
am repicat la cub circa 4 mili
oane răsaduri de varză, cono
pidă și gulioare. în prezent re- 
picăm tomatele 
care urmează să 
solariile noastre, 
semănăm vinete „____ __ „.
în această primăvară vom rea
liza pentru 20 de unităti agri
cole peste 28 milioane de răsa
duri".

în ferma respectivă se lucra 
energic și la învelirea solariflor. 
Totuși operația respectivă, după 
cum ni s-a spus, nu va putea fi 
finalizată din lipsă de folii de 
polietilenă. O lipsă resimțită 
acut și în fermele de cîmp ale 
I.P.I.L.F. Tecuci, unde solariile 
trebuie să fie realizate pe 10 ha 
teren. „Noi am invelit o parte 
din solarii cu foliile pe care 
le-am recuperat și recondiționat, 
ne-a spus inginerul Alexandru 
Munteanu. directorul adjunct al 
I.P.I.L.F. Tecuci. De asemenea, 
am semănat două hectare cu 
ardei, vinete și tomate și ne 
pregătim acum pentru a începe. 
In sere, operația de repicat. Ne 
asigurăm prin forte proprii ră
sadurile pentru cele 1 710 ha de 
legume Ce care le cultivăm".

Asemenea exemple atestă că 
se lucrează cu simt de răspun
dere. pentru a realiza o cit mai 
bună desfășurare a campaniei 
de primăvară. Mai sint însă 
unele lipsuri, unele acțiuni ce 
trebuie intensificate. Este vorba 
chiar de declanșarea acțiunilor 
de semănat în cîmp. pe solele 
unde s-au întrunit condițiile op
time acestor lucrări de maximă 
importantă ale campaniei de 
primăvară.

La Tîrgu Mureș, în cadrul 
concursului „Cel mai bun 
crescător de animale" — faza 
națională —, echipajul ju
dețului Suceava a revenit pe 
locul intii. Concurenții su
ceveni au luat patru premii 
intii la profilele „taurine", 
„porcine" și „ovine", un loc 
VI la profilul „porcine" și 
două locuri VII la profilele 
„ovine" și „păsări". Câștigă
torii sint Viorel Bălan, C.A.P. 
Bosanci ; Andrei Svanciuc,

C.A.P. Siminicea ; Sorin Di- 
mitriu. C.A.P. Verești și Vio
rica Cîrdei, I.S.C.I.P. Verești 
— ciștigătorii premiilor in
tii și Dorin Croitoru, 
I.S.C.I.P. Verești ; Radu 
Tcaciuc, C.A.P. Verești, și 
Viorica Niculița. A.E.I.Z. 
Burdujani — ceilalți trei con- 
curenți s-au clasificat pe 
locuri ce au adus punc
te echipajului sucevean cla- 
sîndu-1 pe locul intii intre 
echipajele prezente în con
curs.

FESTIVAL PE GHEATĂ
Așa s-a numit spectacolul 

desfășurat, de curînd. pe pa
tinoarul artificial „23 Au
gust". Au participat elevi ai 
școlilor și liceelor din sec
torul 3 al Capitalei, precum 
și sportivi de performanță de 
la I.C.M.E.N.E.R.G.. Clubul

sportiv școlar nr. 2. între
prinderea Mecanică Fină. Cei 
4 000 de spectatori au aplau
dat frumoasa festivitate de 
deschidere, ștafetele dintre 
școli, probele de patinaj vi
teză. evoluțiile patinatorilor 
artistici, precum și reprizele 
de hochei.

PREMIERĂ INDUSTRIALĂ
Specialiștii întreprinderii 

de oțeluri speciale forjate 
din Cristuru Secuiesc au 
reușit să realizeze o nouă 
marcă de oțel special pen
tru S.D.V.-urile de- sinteriza- 
re a discurilor diamante. La 
concepția acestei noi mărci 
de oțel o contribuție impor
tantă și-au adus-o șl tinerii

Ingineri Cicerone Zaharia șl 
Bartha Nicolae. Prin această 
realizare se elimină total 
importul de oțel special si
milar, iar odată cu primele 
livrări ale acestei mărci de 
oțel beneficiarul — între- 
grinderea de mecanică fină 

ucureștl — a apreciat In 
mod deosebit calitățile nou
lui produs.

INVENTIVITATE
Concomitent cu valorifica

rea tot mai intensă a ma
terialului lemnos, colectivul 
întreprinderii de prelucrară 
a lemnului din Iași asimi
lează o serie de noi produse 
și tehnologii de fabricație 
care contribuie la sporirea 
eficienței economice și creș

terea productivității murcii. 
în acest context, recent a 
fost realizată mașina de 
șlefuit furnire care permite 
fumiruirea și finisarea pro- 
filelor Înainte de asamblare. 
Această nouă mașină con
duce in mod direct la dubla
rea productivității muncii.

„UNIVERSITAS"
La Casa de cultură, a ști

inței și tehnicii pentru tine
ret din Sibiu, au fost orga
nizate de curînd noi Intîl- 
niri ale tinerilor cu mem
brii clubului „Universitas". 
Cu acest prilej s-au desfășu

rat expunerile ,JJIn Istoria 
matematicii românești", 
„Din istoria civilizației ele
ne" și au fost oferite consul
tații, precum și răspunsuri 
la întrebările formulate de 
tineri.

TRENURI

timpurii, pe 
le plantăm in 

Concomitent, 
pentru cîmp.

I
i
I
I

ORIZONTAL: 1) 
Merg cu trenul — 
La revedere I 2) 
Presupune o rută 
mai lungă — între
ținut cu cărbuni la 
locomotivele cu 
abur. 3) Schimbat 
la trecerea trenu
lui — La urcarea 
în tren (pi.). 4)
Construiește tre
nul... pe hîrtie. 5) 
15 mărfuri! — Con
struite pentru aș
teptarea trenului. 
6) Nepermise in 
mersul trenurilor 
— Prefix pentru 
„egal". 7) Glume — 
Mijloc de transport 
tematic. 8) Soi în
curcat ! — Nod fe
roviar — Pete ! 9) 
Intră in componen
ta trenului (sg.) — 
Cea de plecare sau 
sosire a trenurilor 
este anunțată sau 
afișată. 10) Merge 
pe șină — Con
strucție subterană 
pentru trecerea 
trenurilor. 11) în 
temă ! — La sus
pensia trenului — 
Traseele urmate de 
tren.

VERTICAL : 1)
Instalații pneuma

tice care realizea
ză presiunea nece
sară la plecarea 
trenului. 2) Diri
jează circulația 
trenurilor — Măci
nat, sfărimat — 
Beneficiarul trans
portului feroviar. 
3) în capătul tre
nului. 4) Pot Însoți 
călătorii la tren 
(fig.) — Fir. 5. Cu 
același nume (fem). 
— Cîine de vină- 
toare. 6) Ultimul 
călător ! — Cușeta 
nr. 13! — Localitate 
în Norvegia. 7) Va
gon special în com
ponența trenurilor

rapide sau accele
rate. 8) Unitatea de 
măsură a puterii 
locomotivei (sg.) 
în test ! — La mij
locul turei ! 8) Ste- 
gulețul cantonieru
lui sau al mane- 
vrantului — Orga
nizația Națiunilor 
Unite. 10) Punctul 
de legătură între 
vapoare și trenuri 
— Costul biletului 
de tren. 11) Aici — 
Vagoane pentru 
transportul cores
pondenței.

EMANUEL 
CALIN

Rubrică realizată de CRISTINA BALINT
ION CHIRIC
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Acțiuni și luări de poziție
in favoarea dezarmării și păcii

BONN 1 (Agerpres). — In
tr-o alocuțiune rostită la o reu
niune a conducerii Partidului 
Liber-Democrat din R.F.G., 
vicecancelarul și ministrul de 
externe vest-german, Hans- 
Dietrich Genscher, a exprimat 
speranța in realizarea in acest 
an a unui acord . sovieto-ame- 
rican privind reducerea cu 50 la 
sută a armamentelor strategice 
ofensive, relatează agenția 
T.A.S.S. Cu același prilej, el a 
relevat importanța luării 
măsuri de reducere a forțelor 
armate 
convenționale, atit în Vest cit 
și in Est. Ia un nivel care să 
asigure necesarul de apărare al 
celor două părți, adaugă sursa 
citată.

unor
și a armamentelor

ROMA 1 (Agerpres). — „Pa
cea nu înseamnă o pauză intre 
două războaie, ea este dreptul 
suprem al omenirii" — sub a- 
ceastă* lozincă în orașul italian 
Ban. din sudul țării, s-a desfă
șurat congresul constitutiv al 
„Asociației pentru pace". Din 
organizație fac parte reprezen
tanți ai partidelor politice de

Reuniunea extraordinară, la nivel înalt, a alianței nord-atlantice

Probleme și atitudini față

stingă, inclusiv ai Partidului 
Comunist Italian, ai organizați
ilor sindicale, de femei și de ti
neret, parlamentari, oameni de 
știință, juriști, reprezentanți ai 
clerului.

Orașul Bari a fost ales ca loc 
de desfășurare a adunării con- 
stituitive a acestei organizații în 
favoarea păcii, avîndu-se în ve
dere că. printr-o hotărîre spe
cială a municipalității din 17 
noiembrie 1987, ej a fost decla
rat „zonă denuclearizătă".

BRUXELLES 1 (Agerpres). — 
în ajunul reuniunii extraordi
nare a N.A.T.O. la nivel înalt, 
programată să înceapă miercuri 
în capitala Belgiei, la Bruxel- 
les( s-a deschis „o conferință 
alternativă" a reprezentanților 
organizațiilor antirăzboinice din 
Belgia, Franța, Marea Britanie, 
S.U.A. și alte țări membre ale 
pactului nord-atlantic. Acest 
forum este consacrat probleme
lor dezarmării și controlului a- 
supra inarmărilor. întăririi păcii 
și securității generale. Reuniu
nea se va încheia la 3 martie.

Simpozion internațional 

consacrat situației 
copiilor din sudul A fricii

HARARE 1 (Agerpres). — 
Un simpozion internațional 
consacrat situației copiilor 
din sudul Africii și-a în
ceput lucrările la Harare.

In discursul inaugural, 
președintele Republicii Zim
babwe. Robert Mugabe, a a- 
rătat că politica regimului 
rasist de la Pretoria de de
stabilizare a situației în sta
tele vecine constituie o se
rioasă amenințare 
viața copiilor din 
Peste 75 000 de

pentru 
regiune, 

copii în 
vîrsță de pină la cinci ani 
mor, în fiecare an, în aceas
tă parte a continentului, ca 
urmare directă sau indirec
tă a activităților distructive 
ale regimului de apartheid 
— a relevat el. Șeful statu
lui Zimbabwean a evidențiat 
responsabilitatea ce revine 
tuturor în asigurarea supra
viețuirii copiilor și. pe a- 
ceastă cale, a generațiilor 
Viitoare.

si muncitorești din tari socialiste
HAVANA 1 (Agerpres). — La 

Havana au început lucrările în- 
tîlnirii secretarilor cu proble
mele internaționale ai comite
telor centrale ale partidelor co
muniste și muncitorești din țări 
socialiste. consacrată unui 
schimb de păreri privind unele 
probleme actuale ale vieții po-

litice internaționale, în primul 
rind ale luptei pentru dezar
mare. pace. independență și 
progres social.

Partidul Comunist Român 
este reprezentat de tovarășul 
Ion Stoian. membru supleant al 
Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R.

ORIENTUL MIJLOCIU

de procesul dezarmării
Orașul Bruxelles găzduiește astăzi și miine, reuniunea extra

ordinară, la nivel înalt, a statelor membre ale Organizației Tra
tatului Atlanticului de Nord (N.A.T.O.). Alături de șefi de stat 
și guvern din Belgia, Marea Britanie, Canada, Danemarca, 
R.F.G., Grecia. Irlanda, Islanda, Italia. Norvegia. Olanda, Por
tugalia. Spania, S.U.A. și Turcia, participă și Franța, intr-un 
context special. Președintele Franțois Mitterrand a anunțat in 
cadrul unei declarații televizate că va fi prezent la intilnire, fi
ind primul șef de stat francez care participă la o asemenea 
reuniune după retragerea țarii, la 10 martie 1966. din structura 
militară integrată a alianței. Potrivit agenției austriece A.P.A.. 
la Bruxelles va participa și ministrul francez Jacques Chirac.

Pe agenda dezbaterilor figurează cristalizarea unei poziții uni
tare in fata evoluțiilor actuale și. mai ales, a perspectivelor în 
domeniul negocierilor sovieto-americane asupra dezarmărilor 
nucleare ; derularea raporturilor Est-Vest ; stabilirea 
arsenalului propriu de rachete nucleare tactice — cu 
acțiune sub 500 km.

viitorului 
o rază de

GENEVA
Negocierile sovieto-americane

cu privire la armele nucleare, și cosmice
GENEVA 1 (Agerpres). — La 

Geneva a avut loc o nouă șe
dință plenară a delegațiilor 
U.R.S.S. și S.U.A. la negocierile 
sovieto-americane/’ cu 
Ia armele nucleare și 
După cum relatează

T.A.S.S.. delegația sovietică 
făcut noi propuneri vizînd 
gentarea elaborării 
de tratat cu privire la
cerea cu 50 la sută a 
strategice.

a 
ur- 

proiectului 
redu- 

armelor

• ÎNTR-O. declarație făcută 
la La Paz, coordonatorul Juntei 
Acordului de la Cartagena. 
Fernando Gutierrez, a reafir
mat hotărîrea țărilor membre 
ale Pactului Andin de a acțio
na în direcția reactivării schim
burilor comerciale și a cooperă
rii în zona andină — transmite 
agenția Prensa Latina. EI a 
precizat că la. baza noilor ac
țiuni stau prevederile Protoco
lului de Ia Quito, semnat 
cent în 
țările 
Andin.

re
capitula Ecuadorului de 
membre

NAȚIUNILE UNITE. 1 (Ager
pres) — Majoritatea covîrșitoa- 
re a reprezentanților 
membre eare au luat 
in plenara Adunării 
a O.N.U. au cerut guvernului 
Statelor Unite să anuleze deci
zia de închidere a misiunii ob
servatorului permanent al Or
ganizației pentru Eliberarea 
Palestinei pe lîngă Națiunile 
Unite și să respecte obligațiile 
pe care și le-a asumat in cali
tate de gazdă a sediului central 
al organizației mondiale.

Reprezentantul Bahreinului. 
care deține și președinția gru- 
jului țărilor arabe la O.N.U., a 
apreciat, in discursul său, dă 
decizia autorităților americane 
contravine acordului cu privi
re la statutul O.N.U. și func
ționarea organizației pe terito
riul american.

Observatorul permanent 
O.E.P. la Națiunile Unite 
cerut Adunării Generale să 
dopte măsuri care să apere 
drepturile legitime ale poporu
lui palestinian și ale reprezen- 
fanților sui.

Reprezentantul R.F. Germa- 
vorbind din partea celor 12 
membre ale Pieței Comune,

sțațelor 
cuvîntui 

Generale

al 
a 

a-

planeta
V

■I-

a cerut Statelor Unite să-și res
pecte obligațiile de drept inter
național pe care și le-au asu
mat și să nu-și aplice propria 
legislație de o manieră care să 
împiedice exercitarea funcțiilor 
oficiale de către misiunea ob
servatorului O.E.P. la Națiunile 
Unite. Un punct de vedere si
milar a fost susținut de repre
zentanții Canadei. Australiei, 
Noii Zeelande și ai țărilor nor
dice — relatează agenția China 
Nouă.

privire 
cosmice, 
agenția

pactului.

■mk i

R. P. CHINEZA : Imagine din localitatea Wuxi din provincia Jingsu

Scenariu cu delfini
S-a întîmplat cîndva. nu demult. Știrea a stirhit senza

ție în rindul milioanelor de cititori de pe mapamond. O 
fetiță a căzut în mare, în larg, de pe puntea unui vas care 
naviga undeva în zona mărilor calde, fără că nimeni să-și 
dea seama. Cind s-a dat alarma și au început căutări in
tense. era deja prea tîrziu. Suprafața albastră a oceanu
lui era ca o oglindă pînă hăt departe Ia oriZont. netulbu
rată nici măcar de valuri. Imensă și goală. Se pare că în
ghițise în adincurile-i liniștite trupul plăpind. O tragedie, 
ca atîtea altele. Nimic deosebit. Tristețea, durerea unei vieți 
frinte în zbor nu are nimic special. Și totuși evenimentul 
s-a transformat într-o intimplare senzațională. Copilul a 
fost regăsit, după ore șl ore de la data accidentului, aproa
pe de țărm. Salvatorii erau doi delfini, de care fetița s-a 
sprijinit și cu care s-a jucat, în timp ce ei o purtau că
tre oameni. Delfinii, după ce au văzut copilul urcat la 
bordul navei salvatoare, au mai făcut, două trei salturi în 
jurul vasului, ca un salut și au dispărut, parcă zîmbind. 
spre larg. întîmplarea vine să confirme multele „povești" 
despre incredibila inteligență și „umanitate" a acestor ma
mifere amfibii. care din antichitate au fost respectate și 
admirate de oameni, vederea lor însemnînd pentru super
stițioșii navigatori ai timpurilor străvechi un semn bun. 
dătător de speranțe într-o călătorie norocoasă.

De curind o știre, de această dată laconică, amintea lu
mii întregi tot despre inteligența deosebită a delfinilor. în
tr-o zonă maritimă deosebit de tensională de pe glob, servi
ciile militare ale unui stat au trimis o echipă de delfini. 
Delfinii soldați. Incredibil, dar adevărat, aceste superbe să
geți zburătoare peste luciul apelor, nu vor mai putea l’i 
privite ca un semn al speranței, cel puțin pentru marinari 
de pe vasele de război din tabăra adversă. Delfinii au fost 
învățați de oameni — nu spunem „dresați" pentru că ar 
fi impropriu față de nivelul lor de inteligență, să detec
teze un cîmp de mine după care să se întoarcă liniștiți la 
bază, pentru a-.și, primi răsplata ca orice jucăuș delfin din- 
tr-iin delfinariu. care a sărit prin cerc sau s-a jucat cu 
mingea.

Phntru un soldat (uman) discernămîntul nu trece dinco
lo de limitele ordinului de a îndeplini o misiune. Se naște 
atunci o întrebare, ce ș-ar întîmpla dacă doi delfini soldați 
porniți in misiune, ar întilni o fetiță naufragiată ?

CRISTIAN DUMITRESCU

Conflictul dintre Iran si Irak
BAGDAD 1 (Agerpres) — Po

trivit comunicatelor militare di
fuzate la Bagdad și citate de a- 
genția INA. forțele armate ira
kiene au lansat luni și marți 14 
rachete asupra Teheranului. Se 
precizează că „rachetele și-au 
atins țintele".

TEHERAN I 
Agenția IRNA 
avioane de luptă irakiene au a- 
tacat luni noaptea si marți mai 
multe zone de locuințe din Te
heran. în aceste atacuri. în care 
a fost lovit și un spital, s-au în
registrat victime, menționează 
agenția Iraniană.

(Agerpres) — 
informează că

PE SCURT
• LA SOFIA a fost dat pu

blicității comunicatul Consiliu- 
ui de Stat cu privire la rezul- 
atele definitive ale alegerilor 
bentru consiliile regionale și co- 
nuhâle desfășurate la 28 fe
bruarie. După cum relevă a- 
'enția BTA, participarea la vot 
i fost de 99,15 la sută dintre cei 
nscriși pe listele electorale. în 
avoarea candidaților inregis- 
rați pronunțindu-se 99,06 la 
iutii dintre alegători. în consi- 
iile populare regionale și in 
■onsiliul popular al capitalei au 
'ost aleși 1 336 deputați.

Se precizează că in cinci cir
cumscripții alegerile au fost a- 
ninate. iar in 302 circumscripții 
tici unul dintre candidații pro
bași nu a obținut numărul ne- 
■esar de voturi pentru a fi ales, 
irmind ca în cazurile 
ive să fie organizate 
ieri.

teres comun pentru cele două 
țări. nic nu contribuie la destindere 

si la promovarea dialogului.

respec- 
noi ale-

• LA BERLIN au 
tonvorbiri intre Erich Honec- 
<er, secretar general al C.C. al 
J.S.U..G, președintele Consiliu- 
ui de Stat al R.D.G., și Arvo 
\alto, președintele P.C. Finlan- 
lez. După cum relatează agen- 
ia A.D.N. părțile au subliniat 
lorința de adincire a relațiilor 
bilaterale. Interlocutorii au re- 
iefăt pe de altă parte, impor- 
anța extinderii fără amînare a 
năsurilor de dezarmare, a înce
perii unei reduceri radicale a 
rupelor și armamentelor con
venționale, relevînd că in pre
sent se impune inițierea de ac- 
iuni în vederea creării în ~ 
■opa a unei 
tucleare.

avut loc

zone libere de
Eu- 

arme

XIAOPING.
Comisiei
R.P. Chineze,

• DENG 
edintele 
entrale a . _____ ,

ntilnit, la Beijing, cu președin- 
ele Zambiei, Kenneth Kaunda, 
iflat in vizită în China. în 
ursul convorbirii care a avut 
oc cu acest prilej — relatează 
genția China Nouă —. au fost 
iiscutate probleme ale rela- 
iilor chino-zambiene și ale ac- 
ualității internaționale de in-

pre-
Militare 

s-a

• ITALIA a cerut convocarea 
unei reuniuni de urgență a mi
niștrilor afacerilor externe ai 
țărilor membre ale C.E.E. pen
tru a examina problemele buge
tului Pieței Comune pentru anul 
1988 .anunță un comunicat ofi- 
cial dat publicității la Roma. Se 
reamintește că. la 24 februarie. 
Italia a respins propunerile 
Consiliului bugetar al C.E.E.. 
considerînd că ele nu corespund 
principiilor pe baza cărora s-a 
ajuns la un acord în cadrul ul
timei reuniuni la nivel înalt a 
șefilor de stat si de guvern, 
desfășurată la Bruxelles.

• IUGOSLAVIA — membru 
nepermanent al Consiliului de 
Securitate — a preluat pre
ședinția acestui organism pen
tru luna martie. Funcția de 
președinte in exercițiu al Con
siliului de Securitate este de
ținută de fiecare din cele 
state, membre cîte o lună, 
baza principiului rotației.

15 
pe

de a 
în direc- 

unei noi or- 
și sociale in- 
asigure afir- 
a echității 

transmite 
a 

progra- 
stîngii 
adîn-

• PRELIMINARELE pentru 
desemnarea candidaților repu
blican și democrat din S.U.A. la 
viitoarele alegeri prezidențiale 
din luna noiembrie continuă. 
După cum transmite agenția 
E.F.E.. in statul Maine, vice
președintele George Bush a cîș- 
tigat 65 la sută din sufragii, 
asigurîndu-și sprijinul altor 22 
de delegați, care îl vor susține 
la convenția națională republi
cană. care va avea loc in luna 
august. în tabăra democraților, 
Michael Dukakis, guvernatorul 
din Massa?husetts — situat îndin Massachusetts — situat 
vecinătatea statului Maine 
și-a asigurat sprijinul a
electori, care îl vor susține 
convenția democrată din 
iulid; în Atlanta.

• APROAPE 150 000 de per
soane sînt. lipsite în California, 
cel mai bogat stat din 
de dreptul la locuință, 
unui studiu publicat la 
mento menționează în 
principalelor cauze ale 
stări de lucruri creșterea nu
mărului familiilor ce trăiesc sub 
limita oficială a sărăciei, ma
jorarea substanțială a chiriilor, 
lipsa unor locuințe mai ieftine, 
accesibile persoanelor cu veni
turi mici.

Ca urmare, relevă studiul, a 
sporit considerabil numărul ce
lor ce se află în căutarea unui 
adăpost, cererile pentru locuri 
in aziluri de noapte crescînd cu 
50 la sută.

S.U.A., 
Autorii 
Sacra- 
rîndul 

acestei

evidențiat necesitatea 
se acționa ferm 
ția instaurării 
dini economice

. terne, care să 
marea plenară 
și dreptății sociale 
agenția Prensa Latina. El 
precizat că proiectul 
mului de guvernare al 
prevede consolidarea și 
cirea sistemului democratic na
țional, promovarea unei politici 
externe suverane și indepen
dente, bazate pe principiile în
scrise în Carta O.N.U.. intensi
ficarea eforturilor consacrate 
realizării păcii în America 
Centrală și soluționării proble
mei datoriei externe, 
parea activă la acțiunile 
nate instaurării unei noi 
economice și financiare 
naționale.

partici- 
desti- 
ordini 
inter

mexi-

19 
la 

luna

• VIITORUL MINISTRU de 
externe al Uruguayului, Luis 
Barrios Tassano — care Ia 9 
martie îl va înlocui în această 
funcție pe actualul titular En
rique Iglesias, ales președinte al 
Băncii Interamericane de Dez
voltare — a exprimat preocupa
rea tării sale față de manevrele 
militare ale Marii Britanii in 
zona Insulelor Malvine (Falk
land) — relatează agenția Pren- 
sa Latina. într-o declarație fă
cută ziarului argentinian „La 
Nacion“. el a arătat că prin a- 
ceastă acțiune, guvernul brita-

• ÎNTR-O DECLARAȚIE fă
cută la Quito, candidatul alian
ței „Stînga Democratică" din 
Ecuador la funcția supremă în 
stat în alegerile prezidențiale 
de la 8 mai, Rodrigo Borja, a

• OAMENII de știință 
câni încearcă să descopere mo
tivul pentru care 36 de balene 
s-au aruncat pe plajă și s-au 
sinucis pe malul mexican al 
Golfului California.

Potrivit unei ipoteze verosi
mile. conducătorul grupului și-a 
pierdut auzul („radarul"), nu a 
mai putut stabili corect direcția 
și cele 36 de balene au nimerit 
într-o zonă cu adîncime foarte 
mică, de unde nu au mai putut 
ieși.

Anual, aproximativ 3 000 de 
balene migrează din mările po
lare spre apele calde ale Gol
fului California.

AGENDĂ COSMICA
Zborul complexu

lui orbital sovie
tic „Mir", pilotat de 
cosmonâuții 
mir Titov și 
Manarov, 
relatează 
TASS.

Vladi- 
Musa 

continuă, 
agenția 

Membrii e- 
chipajului au trans
bordat materialele a-

' duse pe orbită de na
va de transport „Pro
gress"^ în 
partimentele 
plexului, iar 
transportă în 
partimentele 
„Progress" 
materiale
Continuă și experi-

com- 
com- 
acum 
com- 
navei 

diferite 
epuizate.

mentarea elemen
tului de baterie so
lară recent instalat 
de cosmonauți.

Agenția TASS pre
cizează că zborul 
se desfășoară nor
mal, iar cei doi cos
monauți se simt 
bine.

AMMAN 1 (Agerpres) — Se
cretarul de stat al S.U.A.. 
George Shultz, și-a încheiat vi
zita la Amman — cea de-a doua 
din cadrul actualului turneu, 
în cadrul convorbirilor cu ofi
cialitățile iordaniene au fost a- 
bordațe probleme privind ulti
mele evoluții din regiune și 
eforturile în direcția găsirii 
unei soluții juste și globale 
conflictului arabo-israelian — 
relatează agenția PETRA, citată 
de China Nouă.

Partea iordaniană a 
și subliniat importanța 
carii unei Conferințe 
tionale de pace in ț.______
Orientului' Mijlociu, cu partici
parea celor cinci țări membre 
permanente ale Consiliului de 
Securitate al O.N.U. și a părți
lor implicate, inclusiv a Orga
nizației pentru Eliberarea Pa
lestinei, adaugă agenția KUNA.

reiterat 
i convo- 

interna- 
problema

• Noi manifestații palestiniene 
s-au produs marți împotriva 
ocupației isracliene în teritoriile 
de pe malul de vest al Iorda
nului și Gaza. Forțele de ocu
pație israeliene au continuat ac
țiunile represive deschizînd fo
cul și utilizînd grenade cu gaze 
lacrimogene împotriva demon
stranților. S-au semnalat cioc
niri între demonstranții palesti
nieni și trupele israeliene în 
mai multe localități intre care 
orașele Gaza și Rafah, ca și in 
unele tabere de refugiați pales
tinieni. ’

(Agerpres)

Istoria de aproape patru de
cenii a blocului militar nord- 
atlantic s-a baZat pe o doctri
nă nucleară schițată în cîteva 
cuvinte de publicația ameri
cană „Parameters": „Armele 
nucleare aparțin unui alt nivel 
al conflictului, față de forțe
le convenționale. Astfel, utili
zarea armelor nucleare nu în
seamnă pur și simplu intro
ducerea unei alte lorme de 
putere de foc; ea înseamnă 
escaladarea bine definită a 
unui conflict nu numai la un 
nivel de intensitate superior 
ci și la un nivel mai înalt 
de risc in direcția unui război 
nuclear general". Există deci 
o raportare la noțiunea de 
risc. Există apoi realitatea 
profund îngrijorătoare a riscu
rilor cumulate prin suprapu
nerea fazelor clasice de lan
sare in practică a unor noi 
categorii de arme, 
nucleare: cercetare, 
producție, amplasare, 
re. Creșterea permanentă a 
razei de acțiune, a capacității 
de. distrugere, a preciziei de 
lovire și a numărului de vec
tori a condus la permanenta 
tensionare a climatului inter
național, la amplificarea ris
cului unei conflagrații nuclea
re. Un element pozitiv în a-' 
cest peisaj l-a reprezentat 
semnarea, la sfirșitul anului 
trecut, la Washington, a Tra
tatului I.N.F. privind lichida
rea rachetelor nucleare cu rază 
medie (între 1 000 și 5 500 km) 
și mai scurtă de acțiune (în
tre 500 și 1 000 km). în pofi
da faptului că Tratatul I.N.F. 
nici măcar nu a fost ratificat 
de Sovietul Suprem al Uniu
nii Sovietice și de Congresul 
Statelor Unite, există deja în 
Occident numeroase voci îm
potriva acestui document. Mi
nistrul american al apărării, 
Frank Carlucci, a avertizat re
cent la Munchen că dacă nu 
vor fi modernizate rachetele

V _____

cu rază scurtă de .
Washingtonul ar putea fi o- 
bligat să-și reevalueze pre
zența militară în Europa, căci 
trupele americane ar fi lipsi
te de apărare. Este un punct 
de vedere care a suscitat nu
meroase dezbateri, deoarece 
printre armele care vor ră- 
mîne în dotarea N.A.T.O.. pe

acțiune,

comentariul

inclusiv 
testare, 
ut.iliza-

lîngă rachetele cu rază scurtă 
de’ acțiune și artileria cu ca
pacitate nucleară, se numără 
rachetele lansate atît din aer 
cît și de pe submarine — fără 
a mai aminti forțele indepen
dente ale Franței și Marii 
Britanii. Mai mult. Pentagonul 
elaborează planuri pentru 
crearea unor noi tipuri de ra
chete. Astfel, cotidianul „The 
Washington Times" informea
ză despre proiectele în legă
tură cu noua rachetă tip 
„Cruise" de mare precizie și 
cu rază lungă de acțiune, cu 
focos nenuclear care urmează 
să fie lansată de la bordul a- 
vioanelor. destinată să com
penseze parțial puterea de foc 
diminuată prin acordul I.N.F. 
Pe de altă parte, tot mai mulți 
vest-europeni privesc acum 
armele nucleare mai curind ca 
pe o amenințare decit. ca o 
protecție. în fața tuturor a- 
cestor realități, guvernele 
vest-europene nu s-au aflat 
în pas cu năzuințele cercu
rilor pacifiste. „Rinascita" re
cunoaște că „Europa occiden
tală nu contribuie cum s-ar 
cuveni la procesul de destin
dere în curs între cele două 
mari puteri, (...) că pur și 
simplu nu se ocupă în măsu
ra necesară de propriul său 
sistem de securitate și apăra-

re". Numeroși adversari 
Tratatului I.N.F. care se 
întilni în capitala Belgiei 
măresc de fapt un 
mai important: sa 
realizarea 4 ’1.
de negociere, între 
și Washington cu 
reducerea cu 50 la 
senalelor nucleare

Ultima întîlnire ______  _
avut loc tot la Bruxelles la 
21 noiembrie 1985 chiar a doua 
zi după întîlnirea „la vîrf" 
sovieto-americană de la Ge
neva. Atunci a fost ratată oca
zia unor dezbateri de fond, 
timpul reuniunii fiind consa
crat exclusiv unei informări 
în legătură cu substanța con
vorbirilor sovieto-americane.

Așa cum evidențiază publi
cația belgiană „Atlantic News", 
una din problemele prioritare 
care vor fi discutate astăzi 
și mîine la Bruxelles este sta
tutul armelor cu dublă capa
citate, nucleară și clasică, 
în contextul mai larg al ne
gocierilor de dezarmare.

în fața tuturor acestor pre
ocupări pentru modernizarea 
armamentului în contul unei 
viitoare reduceri — minime — 
a arsenalelor nucleare, se 
pune întrebarea firească, pen
tru ce este necesară o nouă 
spirală in evoluția cursei înar
mărilor. în fața participanților 
la reuniunea extraordinară de 
la sediul N.A.T.O. mai legiti
me ar fi niște semne de în
trebare în legătură cu modul 
cum ar putea fi utilizate mai 
eficient mijloacele obținute 
prin reducerea armamentelor 
nucleare. Pe lista de priorități 
se regăsesc numeroase proble
me din rindul cărora rememo
răm acum înființarea unor 
noi locuri de muncă; crearea 
de noi tipuri de plante și spe
cii de animale domestice care 
ar permite ameliorarea pro
blemei foametei; îmbunătăți
rea condițiilor de viață pen
tru milioane de oameni; creș
terea fondurilor destinate în- 
vățămîntului; asigurarea echi
librului ecologic, lupta împo
triva cancerului și a maladi
ilor cardiovasculare, care ră
pesc milioane de vieți.

Din păcate, asemenea pro
bleme acute care vizează 
direct condiția umană.- viito
rul civilizației noastre. nu 
par să mobilizeze la fel de 
mult, ca destinul armelor În
lăturate din Europa, pe repre
zentanții statelor reuniți în a- 
ceste zile la Bruxelles.

ai 
vor 
ur- 

obiectiv 
limiteze 

acordului, în curs 
Moscova 

privire la 
sută a ar- 
strategice. 
similară a

ARISTOTEL BUNESCUJ
In sprijinul reglementării pe cale politică

a situației din America Centrală
BONN 1 

niștrii de
C.E.E.
statele 
n cele 

„Grupului de 
reuniți la .Hamburg, 
nat un 
care iși 
contribui 
fiegre a 
de pace

(Agerpres). — 
externe din 
și omologii 

centroamericane 
membre ale 

la Contadora", 
au sem- 

document politic in 
exprimă dorința de a 
la activitatea de veri- 
realizăril acordurilor 
in America Centrală.

Mi- 
ță- 
lor

Printr-pn al doilea document, 
C.E.E. se angajează să intensi
fice cooperarea în sprijinul pro
cesului de pace din regiunea 
centroamericană și pentru 
contribui la redresarea., econo
mică a 
cipanții 
asupra
cooperării economice în 1988 în
tre cele două regiuni.

a

țărilor din zonă. Parti- 
la reuniune au convenit ■ 
orientărilor de bază ale »

Evoluția comerțului internațional
in anul 1987

Relevată de un raport al G.A.T.T. dat publicității la Geneva

decît în 1986. 
creșterea co- 
a fost. în pe- 
de numai 4 la

GENEVA 1 (Agerpres). — Po
trivit. unui raport al G.A.T.T.. 
publicat la Geneva, valoarea co
merțului internațional a atins 
nivelul-record de 2 450 miliarde 
dolari în anul 1987. fiind cu 15.5 
la sută mai mare 
Dar. ca volum, 
inertului mondial 
rioada respectivă.
sută. Experții G.A.T.T. aprecia
ză că schimburile comerciale 
mondiale ar putea spori cu circa 
4 la sută în acest an. dacă nu 
se vor înregistra dereglări ma
jore pe piețele financiare sau o 
recesiune importantă in econo
mia americană.

între factorii perturbatori ai 
creșterii comerțului mondial, 
specialiștii G.A.T.T. menționea
ză deprecierea dolarului ame
rican și puterea de cumpărare

redusă a țărilor în curs de dez
voltare.

în structura comerțului mon
dial s-au înregistrat o creștere 
cu 5 la sută a exporturilor de 
produse industriale si un spor 
de 4 la sută al exporturilor de 
produse agricole.

în ceea ce privește țările în 
curs de dezvoltare. raportul 
G.A.T.T. consemnează menține
rea unui ritm redus de creștere 
a comerțului exterior al acestor 
state. în condițiile poverii uria
șe reprezentate de datoria ex
ternă și ale măsurilor protec- 
tioniste adoptate de unele state 
occidentale. Astfel, ponderea ță
rilor în curs de dezvoltare în 
exporturile mondiale a sporit in 
1987 cu numai 1 la sută, ajun- 
gind la. 19.8 la sută.

Datoria externă ii povară tot mai grea
pentru țările în curs de dezvoltare

CIUDAD DE MEXICO 1 (A- 
gerpres). — în capitala Mexicu
lui au început lucrările unui 
simpozion pe tema inflației și 

ei 
de

alte
partea

a măsurilor de combaterea 
la care iau parte peste 500 
delegați din Mexic și din 
țări; precum și din 
F.M.I. și B.I.R.D.

în discursul inaugural, repre
zentantul tării gazdă a eviden
țiat imposibilitatea achitării da
toriei externe regionale în con
dițiile actuale impuse de băncile 
creditoare străine, fără a 
pune în pericol procesele națio
nale de dezvoltare din America 
Latină și zona caraibiană.

Alți vorbitori au relevat 
programele de reajustare 
.puse economiilor naționale

tino-americane și caraibiene de 
către F.M.I. au provocat in 
țările respective sporirea șoma
jului. scăderea salariilor reale 
ale oamenilor muncii și înghe
țarea produsului intern brut.

se

că 
im- 
la-

BRASILIA 1 (Agerpres). 
Datoria externă a Braziliei to
taliza la sfirșitul anului 1987. 
120,642 miliarde dolari, fată de 
111.045 miliarde eu un an în 
urmă, relevă cifre oficiale date 
publicității la Rio de Janeiro.

Deși nu au mâi fost contrac
tate noi credite externe, servi
ciul datoriei externe a înregis
trat o creștere in condițiile mo- 
ratoriului decretat de președin
tele Jose Sarney în luna februa
rie a anului trecut.

*r

Capriciile vremii
BONN 1 (Agerpres). — Deși 

calendaristic luna martie se în
scrie ca prima lună a primăve
rii, în R.F. Germania ziua de 1 
martie marchează, acum, ade
vărata iarnă de anul acesta. 
Temperatura aerului a scăzut, 
iar în regiunile sudice ale țării 
se înregistrează mari căderi de 
zăpadă. Ninsorile abundente și 
poleiul au prvocat perturbări in 
circulația rutieră pe mai multe 
magistrale vest-germane.

Serviciile meteorologice prog- 
nozează și pentru următoarele 
zile ninsori și polei, precum și 
răcirea in continuare a tempera
turii aerului.

Pîrinei a revenit iarna. Astfel 
in nordul Spaniei a nins și vis
colele au bintuit pînă la sfirșitul 
săptămînii trecute, izolînd mai 
multe localități montane de res
tul țării. în mai multe locuri 
s-au produs avalanșe de zăpadă.

MADRID 1 (Agerpres) — Cu 
toate că și calendarul marchea
ză începutul primăverii, după o 
iarnă mai degrabă blîndă. în

BEIJING 1 (Agerpres). — în 
orașul Wuhan, capitala provin
ciei Hubei s-a înregistrat o 
combinație mai puțin obișnuită 
de fenomene meteorologice. 
Este vorba de tunete puternice, 
urmate de... ninsori abundente. 
Stratul de zăpadă a atins 17 
centimetri. Ninsorile de Ia Wu
han. cele mai mari din ultimele 
decenii, au fost provocate de un 
front de aer rece provenind 'l;n 
nord care s-au izbit de curenții 
de aer cald local.
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Record subacvatic
O scufundare-record au realizat șase 

scafandri francezi în apropierea Marsi- 
liei. Ei au coborit la o adîncime de 520 m 
stib nivelul mării cu ajutorul unei baro- 
camere speciale in care au rămas timp 
de aproape trei săptămini. Presiunea în 
barocameră a fost, treptat, ridicată pînă 
la valoarea corespunzătoare adîncimii de 
520 m — circa 50 kg/cm p. de corp. Spe
cialiștii francezi au realizat, totodată, un 
nou amestec din oxigen, hidrogen și he
liu furnizat participanților la experiment 
pentru a putea rezista acestei presiuni. 
După stabilizarea presiunii, doi dintre 
participanta la experiment au părăsit ba- 
rocamera in costume ușoare de scafan
dru, efectuind, timp de două ore, diver
se lucrări și cercetări științifice. Echipa 
urmează să rămină sub apă citeva zile, 
astfel incit toți cei șase scafandri vor pu
tea părăsi barocamera scurte 
pentru cercetări. După încetarea 
mentului ei vor fi nevoiți să mai 
încă 18 zile in barocamera, pentru 
siunea să fie readusă la normal.

perioade, 
experi- 
rămină 
ca pre-

Transplant
deO deosebit de dificilă operație 

transplant simultan al inimii și al rinichi
lor a fost efectuată de o echipă de me
dici din orașul francez Creteil. Aceasta 
a fost prima operație de o asemenea 
complexitate realizată in Franța. După

cum au declarat medicii, de un deosebit 
ajutor le-a fost aparatura de asigurare 
si menținere a funcțiilor vitale ale or
ganismului pe timpul intervenției chirur
gicale.

Amfiteatru roman
Un grup de arheologi britanici a iden

tificat. locul în care se găsea amfitea
trul roman din Londra. Vestigiile amfi
teatrului, găsite in partea cea mai veche 
a orașului. — in „City“ —, constituie una

deteste
dintre cele mai importante descoperiri 
arheologice din Marea Britanie din pe
rioada postbelică. Avind o formă ovală, 
cu dimensiunile de 100/800 m de la est la 
vest și 60/50 m de la nord la sud, amfi
teatrul a fost construit in perioada apo- 
geului prezenței romane la Londra — 
anii 70—140. Descoperirea a fost făcută 
cu prilejul unor săpături pentru consoli
darea și mărirea clădirii unei galerii de 
artă.

Meduze
Cercetători de la Universitatea ....

North Carolina au demonstrat că medu-
din
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zele au simțul direcției și știu să se miște 
in mod sincronizat. Deși tind să se ro
tunjească in timp ce înoată și înfruntă a- 
desea condiții de mediu turbulent, s-a 
observat că atunci cind se mișcă in grup 
nu sînt niciodată abătute din drumul lor 
sau împrăștiate. Puse la încercare prin 
provocarea unei puternice agitații a ape
lor, meduzele Stomopolus Meleagris au 
știut să se orienteze rapid, chiar și după 
ce au fost antrenate in direcția opusă ru
tei lor. resincronizindu-se cu cursul 
tului sau al undelor.

vin-

Creierul și..
colesterolul

prezen- 
Franței, 
steroid-

Potrivit rezultatelor lucrărilor 
tate la Academia de Științe a 
creierul produce pregnendon, 
cheie care permite sinteza hormonilor in 
glandele sexuale. Pentru a produce prr.g- 
nendon, creierul are nevoie să consume 
colesterol. Pentru aceasta există două so
luții: colesterolul să ajungă din exterior, 
pe cale sanguină, sau ca el să fie fabri
cat pe loc de către celulele substanței albe 
a creierului, numite oligodendrocite.

Acestea protejează și hrănesc neuronii. 
Echipe de cercetare franceze încearcă in 
prezent să înțeleagă ce modificări su
portă oligodendrocitele in cursul îmbătrî- 
nirii cerebrale și in afecțiunile cronice, 
cum este scleroza in plăci.
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